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Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela Dumnezeu Tatăl 
şi dela Domnul nostru Iisus Hristos.

„A venit Fiul Omului să caute şi să 
mântuiască pe cel per du t". Luca 19, 10.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Nu poate să fie mai mare mân

gâiere pentru omul ajuns în năcaz 
şi strâmtorare decât gândul că nu 
este lăsat singur în neputinţele sale, 
ci este căutat şi ajutat de cineva 
cu puteri mai mari decât ale lui.

A cest simţemânt îl revarsă în 
sufletele noastre, de câte ori soseşte 
la noi, sărbătoarea Naşterii Dom
nului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos. Ea ne spune: V oi oameni 
sunteţi căutaţi. Dumnezeu însuşi a 
trimis la voi pe unul născut Fiul 
său, ca să vă caute şi să vă mân
tuiască. Prin Pruncul sfânt născut 
în ieslea din V ifleem  Tatăl ceresc 
şi-a trimis la voi iubirea sa cea 
fără de margini şi vă întinde mâna 
sa izbăvitoare. Prindeţi-vă de ea, 
căci ea singură este în stare să vă 
scoată din robia păcatului şi să vă 
ridice la o viaţă nouă.

In sufletul oamenilor din toate 
vrem urile şi din toate locurile a li
cărit dorul după mântuire. Mijloace 
de tot felul au căutat e i ca să 
scape de vina şi de osânda păca
tului. Dar n'au izbutit. Pentrucă 
numai prin puterile sale omul nu 
este în stare să se mântuiască. Oare 
cum ar cădea ploaia pe pământ, ca 
să-l facă să rodească, dacă noi ar 
trebui să o coborâm din nori? Ori, 
cum am ajunge la lumina şi la căl
dura soarelui, dacă n'ar fi trimisă 
din înălţimea cerului? A şa este şi 
cu Dumnezeu şi cu adevărul lui, 
cu darul şi cu mântuirea lui: El 
trebue să ne caute. D e aceea solia 
evangheliei către noi oamenii acea
sta este: Voi sunteţi căutaţi! Fiul 
lu i Dumnezeu este acela care vă 
caută. El a venit în lume şi a luat 
chip de rob, s'a născut în peşteră 
sărăcăcioasă şi s'a făcut prietenul 
nostru, şi-a plecat fruntea până în 
pulberea pământului, a gustat până 
în fund răutatea şi vrăşmăşia oame
nilor şi s'a pogorât în adâncul mize
riei şi al suferinţei om eneşti şi de pe

lemnul crucii cu mânile şi cu picioa
rele sfâşiate şi cu inima străpunsă 
ne z ic e : Toate acestea le-am  făcut şi 
le-am  răbdat pentru voi oamenii 
şi pentru a voastră mântuire, ca 
să vă caut şi să vă găsesc şi să vă 
chem la mine, căci fără de mine 
sunteţi p ierd u ţi! Cu sufletele cople
şite de această iubire, 'zicem şi noi 
cu dumnezeiasca Scriptură: „Aşa  
a iubit Dumnezeu lumea, cât pe Fiul 
său cel unul născut l-a dat, ca tot 
cel ce crede întru dânsul să nu 
piară, ci să aibă vieaţă de veci“ 
(loan 3, 16).

Ce dovadă mai neîndoielnică  
ne trebue, că e pierdută lumea fără 
de Hristos Domnul, decât starea în 
care se găseşte astăzi cu înfricoşatul 
răsboiu dintre popoarele e i?  Nu  
este aceasta o stare de pierzare?  
Şi cum s'a ajuns la ea? S'a ajuns 
doară pentrucă ştiinţa n'a făcut 
destul de mari progrese? Ori pen
trucă tehnica n'a încrestat destule 
născociri? Ori pentrucă n'ar fi avut 
planuri şi programe de organizaţie ? 
Ori pentrucă-i lipseau capetele lu
minate ? Nu. Nu i-a lipsit nimic din 
toate acestea. Dar i-a lipsit vieaţa  
cea trăită după voia lui Dumnezeu. 
Şi când oamenii se desfac din legă
turile lor cu Dumnezeu, atunci se 
închid şi izvoarele din cari ţâşneşte 
vieaţa cea bună, atunci se începe  
drumul pierzării. Aşa cum s'a în
tâmplat astăzi. Pe lângă toată încor
darea şi desfăşurarea de putere ome
nească, eu îndrăsnesc să spun că 
nici când n'a fost mai vădită nepu
tinţa morală în lume ca astăzi.

Poate aşteptaţi, iubiţii mei, să 
vă spun ceva despre răsboîul de 
astăzi şi despre sfârşitul lui. O, dar 
sunt aşa de mari şi incalculabile 
puterile cari se ciocnesc şi cari stau 
gata să se ciocnească în învălmă
şeala de astăzi a lumii, încât nici o 
minte omenească nu poate preve
dea sfârşitul ei. Cu atât mai puţin 
ar putea stăpâni cineva desfăşurarea

ei. E ca o furtună năpraznică care 
dupăce s’a pornit nu mai poate fi 
oprită pe loc, ci trebue să se des- 
lănţuiască toată furia e i până la 
capăt. Un lucru vi-1 pot spune însă 
cu siguranţă: că şi în dosul celor 
ce se petrec astăzi în lume stă 
voinţa lui Dumnezeu, că la cârma 
lumii priveghează şi acum iubirea 
unui Părinte ceresc care înţelege 
ceea ce noi nu suntem în stare să 
înţelegem, care poate ceeace noi nu 
putem, care ţine în mâinile sale 
lumea şi o conduce, cu toată tulbu
rarea şi întunerecul din ea, aşa ca în 
cele din urmă să se împlinească 
totuşi voia lui şi să vie împărăţia 
lui. Ţineţi-vă, dragii mei, sufletele 
pe culmea aceasta înălţată a încre
derii în Dumnezeu. Cât timp vom  
rămânea pe această culme, nu vom  
slăbi şi vom sta nebiruiţi în mij
locul valurilor lumii.

A sosit la noi din nou prazni
cul Naşterii Domnului. Dacă totul 
ar fi întunecat pe pământ, dar ne-ar 
rămânea acest singur punct lum inos: 
sosirea în lume a Domnului şi Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos, ne-ar 
fi destulă dovadă despre iubirea lui 
Dumnezeu cătră noi oamenii. Multe 
cele despre fiinţa Mântuitorului, din 
învăţătura lui, din patimile şi moartea 
lui, din învierea lui şi din petre
cerea lui cu ai săi până la sfârşitul 
veacurilor nu le putem înţelege cu 
mintea noastră. Aceasta una însă 
totuş o simţim şi o înţelegem : că 
printr ansul s'a arătat iubirea Pă
rintelui nostru ceresc cătră n o i  
oamenii, iubirea cea covârşitoare, 
milostivirea cea iertătoare, bună
tatea care ne caută şi ne cheamă 
la sine aşa cum suntem, cu toate 
sarcinile şi păcatele noastre, ca să 
ne primească în braţele sale, să ne 
lumineze, să ne curăţească şi să ne 
prefacă întru făptură nouă. Nu ne 
cere altceva decât ca să ne des
chidem sufletul şi să-L p r i m i m  
înlăuntrul nostru.

De Hristos Mântuitor u’ de lu
mina şi de puterea lui avem şi noi 
fiii bisericii şi ai poporului nostru 
trebuinţă mai mare decât de orice 
în aceste zile grele. Am trecut prin  
încercări şi suferinţe amare. Pă
mântul scump al ţării întregite prin 
jertfe fără de seamăn ne-a fost sfâ
şiat în bucăţi şi milioane de fraţi ai 
noştri au ajuns sub stăpâniri stră
ine. Timpul nostru e timp de luptă, 
de zbucium şi de frământare. Să nu 
fim mici de inimă, ci să ne păstrăm

tare credinţa în dreptatea noastră, 
neşovăitoare nădejdea în izbânda 
noastră, hotărâtă şi neînduplecată  
voinţa noastră în urmărirea ţintelor 
înalte şi a îndatoririlor serioase ce  
le avem cătră noi şi cătră neamul 
nostru. In istoria lum ii şi în pla
nurile ei nu au cuvânt hotărâtor 
diplomaţii şi bubuitul tunurilor, ci 
voia Celui de sus. La această şi cea  
mai înaltă judecată să facem apel 
cald prin rugăciunea şi prin încre
derea noastră. Să sporim iubirea  
frăţească între noi, să fim una în gân
durile noastre şi nedespărţiţi în sim
ţămintele noastre. Să trecem  cu 
gândul peste graniţi la fraţii noştri, 
căci dragostea de frate nu cunoaşte 
piedeci şi nu este putere pe lume 
să o oprească în calea ei. Fiţi, iu
biţii mei fii sufleteşti, cu ascultare 
către toţi cei dela conducerea ţării, 
ca să le înlesnim sarcina şi răspun
derea lor cea mare. Ajutaţi pe cei 
lipsiţi dintre voi şi nu lăsaţi, mai 
ales în aceste zile de sărbătoare, 
pe nimeni în lipsuri şi năcazuri. 
Luptaţi-vă în rugăciunile Voastre 
cătră Dumnezeu, ca să aducă la 
biruinţă cântarea îngerească din 
noaptea cea sfântă: „pe pământ 
pace şi între oameni bună 'nvoire“. 
Insă o pace dreaptă, ca să fie 
chezăşie pentru libertatea şi des- 
voltarea neîmpedecată a tuturor po
poarelor. Rugaţi-Vă şi nădăjduiţi ca 
Dumnezeu să ne învrednicească să 
vedem  lucruri mai mari şi mai îm
bucurătoare ca cele ce se petrec  
astăzi pe pământ, lucruri ale iu
birii şi ale păcii, cari singure pot 
aduce mai multă fericire între oa
meni.

Cu acest gând îndreptat către 
Domnul păcii şi Stăpânul lumii, Vă 
urez cu părintească iubire ca aceste 
sfinte sărbători ale Crăciunului, 
precum şi cele ce vor urma ale 
Anului Nou şi ale Bobotezii, să le  
petreceţi întru dragoste şi nădejde 
creştinească, întru bucurie şi mul
ţumire duhovnicească şi să Vă în
vredniciţi a le ajunge întru mulţi 
ani, am rămas

S i b i u ,  la sărbătorile Naşterii 
Domnului din anul 1940

A l Vostru al tuturor de tot binele 
voitor

(ss) BTICOLVrc
Arhiepiscop pi Mitropolit



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 52

Modelul nostru de viaţăObârşia împăcării
Pe calea care coboară dela Ieru

salim spre miază-zi, către Vifleem, 
călătorul zilelor noastre poate vedea, 
ca în ori care altă parié a lumii, ur
mele titanismului modern răscolind 
nouri de praf sub roţile maşinilor. 
Sunt «oameni umblaţi», veniţi din 
patru laturi ale lumii, să-şi sature 
privirea savurând cu sete priveliştile 
exotice ale fermecătoarelor tărâmuri 
levantine. Soarele dogoreşte acolo 
mai tare ca în alte părţi şi albastrul 
cerului înstelat e mai pur ca în nop- 
ţile Eladei.

Intr’acolo urnim gândurile noa
stre astăzi. Le urnim cu cucer
nicie de frunte plecată. Căci drumul 
acesta e unic în lume. înainte cu 
aproape două mii de ani, imaginea 
lui a fost proectată pe bolta cerului 
în dâra de lumină stelară care a că
lăuzit solii seminţiilor pământului —  
magii —  la căpătâiul Pruncului nă
scut în iesle.

In peştera din Vifleem zace obâr
şia împăcării noastre cu Cerul milo
stivirilor. In atmosfera aceea crepuscu
lară s’a sfârşit o lume şi aurora alteia 
a îmbujorat obrajii călbejiţi de păcat 
ai istoriei omenirii. In sălaş smerit 
de dobitoace, în revărsări de lumină 
neapusă şi’n armonii de cânt înge
resc s’a arătat nouă Răsăritul Răsă
riturilor: Hristos Domnul.

Vifleemul e capăt de veac nou, 
culme înălţată între două lumi: a în- 
tunerecului şi a luminii, a păcatului 
şi a harului, a morţii şi a învierii, a 
lui Satan şi a lui Hristos.

Şi totuşi, după atâta amar de 
vreme, parcă nu s’a schimbat nimic 
pe lume. Atâtea emoţii prăbuşitoare 
biciuesc cu cruzime firele de mătasă 
pură ale nervilor noştri. Tam-tamul 
fărădelegilor cutreeră lumea cruciş şi 
curmeziş; destrăbălarea îşi răsfaţă 
ispitele în alaiu pompos pe dinaintea 
ochilor noştri, înghiţând în unda i 
tulbure tot mai multe victime, iar 
Satan rânjeşte suveran la răspântii.

Unde-i pacea dorită de Cerul 
deschis deasupra peşterii d'n Vi
fleem ?... Unde-i bunăvoirea dintre 
oameni preamărită de solirile înge
rilor?... Unde-i scăparea după care 
suspină toată făptura?...

In  uitarea noastră. Am uitat le- 
gănul înseninărilor. Am uitat Viflee
mul. Am uitat lecţia de smerenie pe 
care ne-a dat-o Cerul când a îngă
duit sălăşluirea în iesle a Celui ne
cuprins. Ne-am îndopat metodic cu 
limonata unor concepţii de trai leşi
nate, cari nu puteau face viaţa noa
stră altfel de cât pe măsura lor, adică 
oloagă, adică neputinţă sprijinită în 
cârjile amăgirilor.

Ne-am depărtat de Dumnezeu şi 
am mers cu stăpânitorul veacului ace
stuia (cf. II Cor. 4, 4), cu duhul cel 
rău care lucrează în fiii neascultării. 
Toate prăbuşirile cari ruinează sufle
tele, toate răsturnările cari fac să se 
sgudue stihiile lumii sunt prăsila um
blării noastre în păcat, sunt răsplata 
zăbavei omenirii în temniţa din care 
a chemat-o Hristos la împreună vie
ţuire cu El, la viaţa cea nouă care 
nu se poate dobândi decât întru El. 
Toată frământarea aceasta stearpă în 
care se sbate omenirea, face să în
târzie desăvârşirea unicei revoluţii 
care contează nu numai înaintea oa
menilor, ci şi’n faţa lui Dumnezeu: 
sălăşluirea împărăţiei cerurilor în lume. 
Atâta vreme cât nu vor fi înlăturate 
obstacolele coborârii ei între noi, nu 
va fi pace şi bunăvoire pe pământ.

Dar e cu putinţă aşa ceva?
Negreşit! Ştiu că cei mai mulţi 

dintre noi nu se încumetă să dea un 
răspuns afirmativ, ferm, acestei între 
bări. Nu-i lasă «solzii» aşternuţi pe

noastre cu Cerul
ochii lor de preocupările pasagere ale 
unei vieţi nemernice, deşi bolboro
sesc atâţia dintre ei, în fiecare zi, te
meiul de nesdruncinat al acestei evi
denţe, în cea mai iubită şi mai ră
spândită rugăciune creştinească: «Ta
tăl nostru».

In cer stăpâneşte cea mai curată 
armonie, fiindcă toată obştea supra
firească îl ascultă pe Dumnezeu. N i
meni nu se pune deacurmezişul voii 
Sale preasfinte.

Ascultarea cetelor cereşti faţă de 
Dumnezeu ne-a dat-o pildă de urmat 
Hristos însuşi, când ne-a învăţat să 
ne rugăm: «Facă-se voia Ta şi pe 
pământ, precum în cer« (Mat. 6, 10). 
Chiar dacă ai cutreeră întreg pămân
tul şi n’ai găsi decât un singur ascul
tător de Dumnezeu, n’ai dreptul să 
afirmi că împărăţia cerurilor e o ab
stracţiune inaccesibilă. Dreptul acela, 
temătorul acela de Dumnezeu, este 
un fragment din împărăţia cerurilor 
sălăşluită pe pământ. Din fiinţa lui, 
din cercul lui de activitate, Satan a fost 
alungat;— şi prin aceasta, hotarele 
împărăţiei întunerecului şi a netreb
niciei au fost strâmtate. Vă puteţi 
închipui ce-ar fi dacă numărul şi va
loarea morală a acestor ascultători de 
Dumnezeu ar egala numericeşte ome
n irea? ... Satan şi uneltele lui ar fi 
eliminaţi din lume, hotarul atât de cu 
anevoie de trecut dintre pământ şi 
cer ar fi înlăturat, iar istoria făcută 
de îngeri în trup s’ar depăna sub 
semnul ascultării de Dumnezeu. Atunci 
ar fi pe pământ ca şi în cer.

Trebue să curmăm spectacolul 
credinţei de ochii oamenilor, să sfâr
şim cu plinirea farisaică a orândueli- 
lor dumnezeeşti. Trebue să ne în
toarcem la alfabet, la «Tatăl nostru», 
să-l rostim altfel, ca să 1 plinim cgm 
trebue, cum vrea Dumnezeu. Am 
alergat destul după comenzile îmbie
toare ca glasul de sirenă ale duhului 
lumii acesteia. Să ne întoarcem la 
ascultarea de Dumnezeu şi să nu mai 
facem vinovată Evanghelia lui Hri
stos de tot răul care există în lume 
tocmai din pricina ignorării poveţelor 
ei mântuitoare. Să lepădăm dela noi 
ruşinea atitudinilor oblice, bine ştiind 
că neprihănitul trai omenesc al Fiului 
lui Dumnezeu ne-a arătat că se poate 
vieţui în trup şi fără a fi robi pă
catului.

Numai aşa vom putea curma vi
forele acestor vremuri vrednice de 
apostrofa incisivă a cuvintelor proo
rocilor. Altă scăpare, ca oameni şi 
ca neam, nu mai avem decât în Dum
nezeu. Lui trebue să-i încredinţăm 
toată viaţa noastră, căci numai aşa 
vom mai putea redobândi toate cele 
ce au fost pierdute. Ştiţi, doar, c’avem 
«un vis neîmplinit, copil al suferinţii...»

In inimă cu durerile fraţilor no
ştri rămaşi dincolo de vremelnicul 
hotar, cu mâna gătită pentru gene
roasă diregere a nevoilor fraţilor de 
aproape mai puţin cercetaţi de noroc 
şi cu cugetul «la munţi», să petrecem 
Crăciunul acestui an prefăcut de 
dreptatea omenească pătimire ro
mânească.

Tinde, Doamne, mâna Ta ocro
titoare peste Ţara aceasta, România, 
şi peste noi toţi cei ce căutăm la Tine 
scut şi ajutorare în nevoi.

Degrab deşertează în cupele ini
milor noastre încremenite de obştes 
cui sbucium contimporan revărsările 
zăpezilor albe ale darurilor Tale, ca 
să putem răsbi peste nămeţii tuturor 
împotrivirilor mai aproape de Tine, 
Doamne, mai lângă Tronul Tău.

Aşa ne rugăm! Auzi ne Doamne, 
auzi-ne!

Dr. GRIGORIE T. MARCU

Iarăşi şi iarăş..,, ca totdeauna în 
veac, sărbătorim Naşterea Domnului. Dar 
această naştere depăşeşte, în rosturi şi 
semnificaţii, toate naşterile întâmplate de 
aproape două mii de ani încoace. Data 
acestei naşteri fixează un alt calendar 
în viaţa omenirii şi mai ales aduce în 
lume lumina înălţării inimilor spre cer. 
Odată cu ea, vârsta de aur a omenirii 
se profilează pe fundalul viitorului in
finit, iar ursita pământeană a omului 
creşte sub steaua mântuirii. Mântuirea, 
la rândul ei, nu e cu putinţă decât prin 
împreunarea harului Dumnezeesc de sus 
cu puritatea inimii de jos. In  acest în
ţeles, momentul christologic, asemenea unui 
pom de hotar, desparte două lumi, lumea 
imanenţei păgâne de lumea transcendenţei 
creştine, şi delimitează două împărăţii, 
împărăţia idolilor de împărăţia luminii 
mântuitoare. D in câte ştim, sub tâmpla 
omenirii n a  înflorit niciodată un gând 
mai înalt decât cel al mântuirii. Căci 
mântuire înseamnă creştere în duh pe 
măsura veşniciei! Iar acest gând a ve
nit din cer.

Naşterea lui lisus Hristos, moment 
istoric de o solară plenitudine, însem
nează întruparea veşniciei în timp cu 
suprema finalitate de a deschide omului, 
peste tenebrele păcatului şi prăpăstiile lu
minii înşelătoare, calea mântuirii. Pe 
acest drum, încărcat de ispite şi durere, 
pe acest drum al crucii şi al calvarului, 
al înfrângerilor şi al înnălţărilor, viaţa 
pământeană a lui lisus Hristos este veş
nicul nostru model de viaţă. Căci a 
vieţui în lisus Hristos înseamnă a-1 fi  
pururea contemporan întru suferinţă şi 
înălţare. Dar noi ştim, după cutremu- 
râtoarea spusă a lui Pascal, că lisus va 
f i  în agonie până la sfârşitul vieţii şi 
că nu trebuie să dormim în acest timp. 
In  această perspectivă, drumul mântuirii 
ne apare amar de dureros, dar nimic 
din această lume nu poate egala bucuria 
luminoasă a sfârşitului, când amăre* 
ciunea umilirilor se transformă în seni
nătatea înălţării.

Ca să ajungem la această treaptă 
supremă a destinului nostru, modelul no
stru de viaţă nu poate f i  decât lisus Hristos.

Ce înseamnă a-ţi trăi zilele şi nop
ţile vieţii după modelul supremi

M ai întâiu, a te naşte în umilinţă 
şi anonimat, undeva într'o iesle săracă, 
la marginea unui oraş, singura căldură 
fiindu-ţi aburii ce ies din nările bine
cuvântate ale dobitoacelor. Asta, pen- 
trucă sărăcia decorului şi a confortului 
exterior este compensată de o mare, foarte 
mare bogăţie suf letească. Ş i să nu uităm : 
steaua binevestitoare a magilor vizionari 
nu s’a oprit la nici unul din palatele 
împărăţiilor din Soare-Răsare, ci s'a 
aninat, ca o minune grăitoare, deasupra 
peşterii dela marginea Vifleemului.

Umilinţa şi anonimatul sunt părinţii 
buni ai smereniei, decât care nimic nu 
poate f i  mai plăcut lui Dumnezeu. Sme
renia, ferită de atitudinile găunoase ale 
trufiei, ne face mai iertători, mai senini, 
mai iubitori de oameni şi mai generoşi. 
E a ne deschide inimile şi sufletele co
muniunii cu semenii noştri, cu tainele şi 
minunile lumii, cu îngtni, cu cerul, cu 
Dumnezeu. Când îmbracă vestmântul pie
tăţii cosmice, smerenia devine cea mai 
cuprinzătoare şi mai concretă categorie a 
spiritualităţii noastre de fiinţe adora
toare şi căutătoare de Dumnezeu.

A  trăi in smerenie şi sărăcie, în
semnează a trăi pentru cei mulţi şi ne
voiaşi. Cu alte cuvinte, această lepădare 
de sine nu este altceva decât dăruirea 
totală pentru alţii. Ş i ce model mai 
pregnant şi mai cutremurător decât Fiul 
omului, care a dat dovadă de jertfă to
tală şi absolută, ne putem lua pe această 
cale primejdioasă, ce ne duce per au
gusta ad  Augusta.

Când trăeşti mai mult pentru alţii 
decât pentru tine, iei asupra ta şi grija 
durerilor celor mulţi şi pe aceea a ali
nării lor. Tu trăieşti pentru tine prin 
faptul că trăeşti total pentru ei. De aceea,

fapta ta trebue să aibă dulceaţa milei 
pe care lisus Hristos a pogorît-o în lume. 
Mila nu trebue să izvoreascâ din com
pătimire sau altă drojdie psihologică, ci 
din lumina vieţuirii în duhul lui lisus. 
Ş i acest duh al modelului nu este decât 
mila în toată splendoarea ei creştină pe 
care unul din scriitorii noştri o defineşte 
astfel: »Iubirea pentru mizeria omenească 
se numeşte în limba noastră milă. E  un 
cuvânt frumos, e un cuvânt duios şi 
adânc: milă — parcă e închegat din la
crimi şi miere. Când ţi-e milă de cineva, 
în clipa aceea trăieşte în sufletul tău 
toată nenorocirea lui. l e  uiţi pe tine în
suţi, înnecat în durerea lui. Ş i nu ştiu 
cum, dar dacă plângi pentru el, parcă 
plângi totdeodată şi pentru tine. Când 
plângi pentru un nenorocit, par’că te 
plângi pe tine cu lacrimile lui. Aceasta 
e mila: o înfrăţire intimă, adâncă, a 
sufletului tău cu sufletul lui, până la 
confuzia amândurora în una şi aceeaşi 
durere. »Iubeşte pe aproapele tău ca 
pe tine însuţi«, e o poruncă muiată în 
lacrimile milei. Cunoaşteţi basmul lui 
1!ăt-Frumos din lacrimă. E u  nu ştiu 
dacă a existat Făt-Frumos din lacrimă, 
dar ştiu din Evanghelie că există şi tră- 
eşte întreg lisus Hristos cel din lacrima 
milei... Când cel sătul va plânge pentru 
cel flămând şi însetat; când cel cu rost va 
plânge pentru cel fără căpătâiu; când 
cel înţolit va plânge pentru cel gol; când 
cel sănătos va plânge pentru cel bolnav; 
când cel liber va plânge pentru cel în
temniţat; când cel bogat va plânge pentru 
cel sărac, — atunci se va f i  realizat îm
părăţia bunătăţii şi a milei universale. 
In zona imensă a plînsului acestuia din 
milă va străluci soarele biruitor al 
creştinismului. In  clipa aceea mare şi 
sfântă, omenirea va avea faţa dumne
zeiască a lui lisus Hristos, cel care a în
viat din mizeria morţii.

A  trăi suferinţa celor mulţi, a te 
identifica, fără rezerve, cu povara în
durării lor, a-ţi purta pănă la capăt 
crucea şi durerea calvarului, a face din 
cuvîntul tău faptă şi din faptă jertfă 
întru mîntuire, numai atunci porţi pe 
lisus în inimă şi numai atunci putem 
spune, cu familiaritate, că lisus, modelul 
izbăvirii noastre, este printre noi şi va 
rămînea cu noi până la sfîrşitul veacului, 
cînd împreună ne vom înălţa pe aripa 
unui nor de lumină pe plaiurile pa- 
radisiace ale vieţii veşnice.

Prof. Dr. Grigore Popa

Concertul de colinde şi cântece 
de stea a avut loc şi în acest an, pen
tru a 15-a oară, în Catedrala mitropo
litană din Sibiu, Duminecă 15 Decem
vrie, ora 6 seara. Corul mixt al Mitro
poliei, combinat cu Corul Şcoalei nor
male de băeţi şi fete «Andreiu Şaguna» 
şi cu concursul Păr. prof, P. Gherman, 
au cântat sub conducerea Păr. prof. Gh. 
Şoima, douăzeci de colinde şi cântece de 
stea, adunate din diferite laturi ale ţă r ii  
şi armonizate de compozitorii limotei 
Popovici, Sabin V. Drăgoi, Paula N . 
Popa, Petru Gherman, Gh. Şoima, P. 
Severin şi Achim Stoia.

La mijlocul concertului, Păr. prof. 
Dr. Grigorie 7. M arcu a rostit o 
scurtă cuvântare pregătitoare pentru în 
tâmpinarea cu cuviinţă a praznicului 
Naşterii Domnului din anul acesta. Cu
vântarea o publicăm sub formă de articol 
în numărul de faţă al foii noastre.

Această reuşită manifestaţie orto
doxă, pusă în slujba înviorării sufletului 
nostru creştin românesc prin reînvierea 
şi cinstirea vechilor şi frumoaselpr noa
stre cântece de Crăciun, a fost onorată 
cu prezenţa I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 
a dlui General Levenţi Gh , comandantul 
Corpului V i l  Armată, a numeroşi pro
fesori universitari şi a unei asistenţe bo
gate, care a umplut până la refuz spa
ţioasa noastră Catedrală mitropolitană.

Concertul a fost radiodifuzat de 
toate posturile româneşti de emisiune 
radiofonică. ___________
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Dumnezeu
Altădată, pe vremea când istoria era 

cenuşie, viaţa-monotonă şi omul .normai", 
pe vremea aceea, care cine ştie în ce sub
terane şi-a înnăbuşit suspinul, n’aveai de 
loc senzaţia că trăeşti în istorie: simţeai 
doar că trăeşti. Unde? Intr’un cotidian mă
runt, cu tabieturi mărunte, dar cu vorbe 
mari cât rotogolul de lumină al soarelui. 
Era ceva din strădania broaştei de-a se 
umfla peste propriile ei limite. Broasca a 
crăpat, ca în fabulă: e adevărat. Şi, în 
locul ei, ne am trezit dintr’odată In alt 
plan de existenţă: nu trăim pur şi simplu, 
ci trăim în istorie.

Dar mă va întreba cineva: a trăi şi 
a trăi în istorie, nu e tot una ? Nu. A trăi 
e a fi ancorat în cotidian: viaţa insului 
nu depăşeşte statura unei zile. O existenţă 
a nimicurilor, cu gust de uşoară deşertă
ciune. Un suflet atârnat cu baerile dorului 
-de lucruri pipernicite, legănat de toate 
vânturile molcome ale sbuciumărilor te
restre. Ca un pârâiaş cu valuri mărunte, 
ce-şi pierde susurul apelor sub taina sură 
a sălciilor, peste pietrişul — mărunt şi el 
— al văilor. Nimic de dispreţuit, nimic de 
admirat: totul de proporţii mediocre. Mai 
curând milă, decât dispreţ.

A trăi în istorie e cu totul altceva. 
E aceeaş diferenţă între aceste trăiri ca 
Intre un puţ şi un vulcan sau între focul 
blând din cămin şi incendiul care ar cu
prinde în flacăriie Iui întreg pământul. E 
o ruptură, un salt gigantic dela un plan 
de trăire la celălalt; e o prăpăstioasă dife
renţă de tensiune, în faţa căreia nimicurile 
trăirii obişnuite sunt nişte biete surcele, 
pe cari le vântură elanurile, le consumă 
dogorite. Un incendiu care topeşte veacu
rile ca să toarne noui forme de trăire şi 
noui orizonturi vieţuirii umane. Celce a 
reuşit să trăiască şi să se identifice total 
cu nimicurile vieţii, nu înţelege nimic; pen
tru el toate merg cu capul în jos şi priveşte 
năucit, îngrozit cum se năruesc toate co- 
modităţile, cum se spulberă toate vanită- 
ţile, cum troznesc — în cădere — toate 
schelăriile veacurilor. El nu pricepe nimic 
pentrucă priveşte istoria din subsol. Istoria 
n’o înţelege decât celce o priveşte din 
inima de rană a omenirii şi din inima de 
jar a lui Dumnezeu. Celce a simţit toată 
tristeţea banalităţii, toată tristeţea vieţii 
.normale" — ca hârâiala unui cronometru 
uzat —, soarbe, tinde să soarbă cu ade
vărat puteri de viaţă din vâlvătăile isto
riei. Căci istoria — ca şi calul năzdrăvan 
din basme — se hrăneşte cu jar. E su
prema lui bucurie să se lase purificat, to
pit în flăcările istoriei, ca sufletul Iui, cu
răţit şi iluminat, să fie o cărămidă la te
melia veacurilor. Celce însetează după 
istorie îşi dărâmă viaţa sa de ţărână, îşi 
risipeşte aşezarea obişnuinţelor ce se mă
soară cu cotul, îşi pune sufletul pe nico
vala veacului, ca să simtă cum gâlgâie în 
el energiile transfigurării. Căci, ejnconte- 
stabil, există o bucurie a arderii totale, a 
consumării In ilacările purificării, a topirii 
depline spre a deveni astfel materia infla
mabilă a unui veac înnoit. Nero a dat ioc 
Romei, spre a se desiăta. Era nebun. Dar 
nebunia lui nu a fost deplină: în acest 
caz s’ar fi adus şi pe sine jertfă acestei 
desfătări. De aceea el n’a putut creia isto
rie, ci a rămas doar nebun. Făuritorii de 
istorie, ceice trăesc în istorie, sunt cu ade
vărat nebuni: ei aprind veacurile, dar in
cendiul ii consumă în primul rând pe ei. 
De aceea coloana de jar a istoriei o con
stituie Iisus Hristos: .foc am adus din cer 
şi mult aş vrea să-l văd aprins". N’a adus 
foc numai pentru alţii: El însuşi era foc. 
Foc care aprinde veacurile, consumă ome
nescul lor minuscul, le îndumnezeeşte...

Dar să nu anticipăm... Aşadar a trăi 
în istorie este a trăi vulcanic, a arde ca 
o torţă peste veacuri, a trece prin strunga 
tensiunilor supreme. Este o trăire dincolo 
de cotidian. Dar atunci mai e trăire ex
clusiv omenească? Limitele ei nu ne de
păşesc puterile omeneşti? Se poate ea 
explica numai prin coordonatele omenes
cului din noi? Sau e ceva mai mult, e 
altceva ? Răspunsul e neîndoelnic pentru

în istorie
experienţa umană. Raţiunea însă îşi are 
nedumeririle ei. Nu e multă vreme, decând 
se punea foarte grav, cu toată gravitatea 
unei anumite superficialităţi savante, pro
blema acţiunii divine în istorie. Şi nu erau 
rare minţile pentru cari istoria nu era de
cât un joc hazardat, deşi mecanic, al unor 
forţe umane şi mai ales subumane: Dum
nezeu n’avea ce căuta în acest angrenaj. 
El, chiar dacă ar fi existând pe undeva, 
se va fi retras în cine ştie ce colţ de taină 
al acestui gigantic univers unde să nu-I 
descopere nici ochiul cercetător al astro
nomului şi de acolo, amuzat sau îngrijorat, 
priveşte la caragialiana sbuciumare a ome
nirii, care se crede făuritoarea istoriei, deşi 
e o simplă piesă în marele mecanism al 
cosmosului. Dumnezeu în istorie? Nul El 
e cel mult în afara istoriei, un spectator 
unic şi enigmatic. Istoria e a noastră: 
istoria e tăiată după dimensiunile unui 
.animal deştept", omul. Dumnezeu n’are 
nici o lumină în cimitirul veacurilor la că
pătâiul istoriei umane. Să recunoaştem că 
astfel de teorii nu erau simple abstracţiuni:
— erau expresia unei experienţe. Expe
rienţa unei vieţi fără istorie, a unei vieţi 
care nu trăia în istorie, ci în afara ei. Şi 
cine trăeşte, dar nu trăeşte în istorie, nu 
poate vedea altfel istoria decât fără Dum
nezeu, pitită după statura gârbovită spre 
pământ a omului. Confuzia aceasta dintre 
istorie şi trăire, nu e nimic mai mult decât 
o confuzie. Nu e nici realitatea, nici ade
vărul. Căci despre istorie nu poate vorbi 
decât celce trăeşte în istorie. Ceilalţi nu 
pot înţelege nimic, dupăcum nici n’au 
înţeles.

Experienţa însă nu sufere grimasele 
desamăgiiii, nici revoltele platonice ale 
.doctrinei": ea le dă Ia o parte ca pe 
nişte coji inutile ale unui veac mort. Ex
perienţa e însăşi evidenţa realului, lumina 
adevărului. Vorbesc de experienţa spiri
tuală, experienţa istorică. Din imaginea el 
arzândă înţelegem ce duhuri dogorâtoare 
aprind istoria. Noi trăim această expe
rienţă ; noi aderăm la istorie. Şi nu numai 
atât: ne topim în ilacările ei. De aceea 
ştim ce este istorie, ce însemnează a trăi 
în istorie. Şi simţim că oamenii sunt doar 
elementele istoriei, materialul ei, instru
mentele ei voluntare. întrucât ei acceptă 
ca prin inima lor să treacă linia de foc a 
istoriei, întrucât ei doresc, se sbuciumă, 
se frământă şi-şi cioplesc sufletul spre a 
da permanenţă şi har acestei acceptări şi 
a o face din pasivă activă, dinamică, crea
toare, istoria e a oamenilor: — ei o trăesc, 
prin ei se realizează, pentru ei se reali
zează. Dar ca sens, ca tensiune şi ca ritm 
ea depăşeşte forţele umane: ea creşte sub 
lumina şi puterea unor energii pe cari nu 
le simţi isvorând din limitele omenescului, 
ci din contră le simţi copleşitoare, fasci
nante. Lumea e cuprinsă în vraja lor ne
înţeleasă: — viaţa depăşeşte potenţialul 
uman obişnuit, nervii sunt supuşi la o su
rescitare extremă, de par’c’ar fi dilataţi sub 
o presiune extraordinară, ochii se aprind 
şi ard ca luceierii din înalturi, inima aleargă 
nebună pe cărările de jar ale fanatismului 
sufletul îşi creşte gândurile sub arşiţa de 
miraj a unei lumi de vedenii halucinante. 
Totul ia proporţii ca din altă lume. Ra
ţiunea, care toate le rotunjeşte după limi
tele ei, este acum o biată cenuşăreasă, 
copleşită de fervorile credinţei. (Prin însăşi 
faptul că e un salt în credinţă, istoria se 
dovedeşte a nu fi numai creaţia omului). 
Aş asemăna starea aceasta cu starea fie
rului înroşit. Şi mă întreb: ce teorii ar 
făuri fierul, dac’ar avea raţiune, în mo- 
mentül când ar simţi schimbarea radicală 
ce se’ntâmplă în el prin înroşire? Nebun 
ar fi dacă şi-ar face socoteala că totul e 
numai rezultatul unei acţiuni imanente, a 
unei deplasări interne de molecule sau de 
forţe. Nebuni de aceştia au fost — şi sunt
— ceice cred că se aprind veacurile prin 
propria lor putere, că se creiază istoria prin 
hodorogitul mecanism al legilor economice 
sau al altor legi. Şi pe calea adevărului 
ar fi fierul, dacă, simţind dogorite ce l aprind, 
ar conchide că acestea nu i se datoresc

lui, ci unui agent extern care-1 învăluie de 
toate părţile. Desigur oamenii nu sunt ca 
fierul: — ei au (din fericire, sau din ne
fericire — nu interesează, dar au) raţiune 
şi voinţă liberă. Ei au un suflet. De aceea 
istoria nu se poate face fără ei, ci prin ei, 
prin inima lor. De aceea istoria este a lor 
—, este istoria omenirii, deşi nu se face 
numai, nici nu s’ar putea face cu puterile 
lor. De aceea are mare valoare adeziunea 
omenirii Ia istorie şi participarea ei activă: 
— istoria e trăire a omului, cu voia Iui, 
nu împotriva voii lui. Dar e trăire dilatată 
sub flăcările unei alte lumi, sub vâlvătăile 
unui foc ce încinge osia veacurilor şi trans
figurează inima omenirii. Istoria e trăire 
la înaltă tensiune, e încadrare în efluviile 
de viaţă care coboară de undeva, ne În
văluie în luminile ei, ne purifică, ne dilată, 
ne ridică într’un alt plan de existenţă; în 
vijelia ei par’că se desghioacă toate cojile, 
toată sgura sufletului uman, ca astfel să 
răsară în zarea veacului un suflet înnoit 
şi o aşezare umană înnoită. Aşa cum fo
cul curăţă toată rugina şi face fierul curat 
şi apt de a primi noui forme. Desigur nu 
toţi pot rezista acestei vijelii aprinse: — 
istoria îşi are victimele ei, dar nimeni nu 
o poate condamna pentru aceasta.

Şi totuşi... Aici aş vrea să vă fac să 
gustaţi toată amărăciunea acestei reve
niri... Totuşi... Câte viforniţe au trecut 
peste omenire, decâteori am trăit în istorie, 
fără ca să ne realizăm integral, fără a ne 
fi topit deplin fiinţa şi a o fi turnat în ti
parele purităţii veşnice pe care le visăm. 
De ce? Tocmai pentrucă nu suntem .fier*. 
Dacă am fi fier, focul acesta care naşte 
istoria, poate de mult ne ar fi aşezat în 
veşnica lumină a transfigurării. Dar nu 
sântem: sântem liberi; putem dispune de 
soarta noastră. Mai mult: nu există un 
singur fel de foc care ne poate aprinde 
fiinţa. Sunt focuri şi focuri: e focul harului 
divin care crează stâlpii de lumină ai isto
riei şi e gheena de întunerec a iadului 
care perverteşte istoria. Pentrucă istoria 
nu o poate crea decât dogorile de har ale 
cerului; iadul însă o poate desfigura, poate 
face din chipul de lumină care ne aprinde 
vrerile o hâdă caricatură şi din tensiunile 
supreme o cumplită amăgire. Trăeşti în 
istorie atâta vreme cât te laşi pătruns de 
flacăriie de azur ale vrerii lui Dumnezeu: 
te simţi purificat, împlinit, transfigurat şi 
înălţat pe culmi de creaţie şi de desăvâr
şire. Aceasta e creaţia istorică adevărată: 
pe care o lucrează Dumnezeu în om şi 
prin om, sau — dacă vreţi — pe care o 
lucrează omul în Dumnezeu şi prin Dum
nezeu. Aceştia sunt adevăraţii creatori de 
istorie: cari ard până Ia transfigurare în 
lacrimile de jar ale iubirii lui Dumnezeu. 
Căci acesta e paradoxul istoriei: de-a nu 
putea fi trăită şi creată decât dacă toată 
viaţa ta e ancorată dincolo de istorie, 
atârnă de faldurile veşniciei. De aceea — 
repet —: Iisus Hristos este axa istoriei. 
El este Dumnezeu om: întrupare vie a lui 
Dumnezeu în istorie şi a istoriei în Dum
nezeu. Căci sensul istoriei este dincolo de 
istorie, în veşnicie. Când omenirea se va 
fi asimilat deplin lui Iisus Hristos, istoria 
îşi va roti aripile ei de flacără sub zările 
nestinse ale veşniciei..,

Până atunci? Până atunci asistăm, 
cu amărăciunea melancoliilor neîmplinite, 
la dramatica luptă a libertăţii umane, la 
prometeica ei năzuinţă de-a sălăşlui cerul 
pe pământ, la repetatele şi dureroasele 
rostogoliri ale amăgirii, ale pervertirii. 
Căci scris este: .şi diavolul se închipue 
în înger de lumină". Iar omenirea încă 
n’are ochii duhului destul de limpezi ca 
să distingă între lumină şi .lumină", între 
înger şi .înger". Căile spiritului, căile isto
riei îşi au vama lor implacabilă, unde 
pândesc duhurile întunerecului cu aparenţe 
de lumină. Cum nu se va amăgi veacul 
care însetează după istorie, dar neagă pe 
pervertitorul istoriei, sau nu cunoaşte taina 
meşteşugirilor lui? Trăirea în istorie de
plină, autentică, totală, transfiguratoare, 
presupune ancorarea veacului fără re
zerve şi fără amăgiri în împărăţia de har 
a dumnezeirii. Omenirea însetează după 
aceste pure izvoare ale istoriei, neiulbu- 
rate de lutul pământului sau de cenuşa 
iadului. însetează...

Dar din hăurile beznei pândesc peste 
paşii veacurilor licăriri de ură diavolească: 
— vrerea noastră de împlinire integrală, 
visul nostru de transfigurare deplină, dorul 
nostru de armonie cerească, trebuesc fal
sificate, trebuesc diformate. Sub chipul lor 
de lumină vrea iadul să-şi ascundă toată 
întunecimea: el vrea să rateze istoria, să 
facă din ea un monstru cu văl diafan de 
Înger. Aceasta este drama istoriei umane, 
drama unei libertăţi care nu ştie că istoria 
nu este numai câmpul de luptă al Dom
nului, ci este şi câmpul de luptă al for
ţelor supra-umane. De aceea cele mai 
multe revoluţii cari fac istorie, tncep sub 
aurora absolutului, a unor perspective de 
azur şi sfârşesc în grimasa caricaturală a 
desfigurării. Oamenii trăesc, dar nu cu
nosc toţi factorii istoriei. De aceea nu-şi 
pot realiza deplin istoria. De aceea isto
ria umană e un lanţ, o repetiţie de împli
niri deformate, de desăvârşiri cinstite, de 
sublimităţi trivializate. Nu vreau să zic că 
nu e nici un progres în această dramă a 
istoriei (Dumnezeu ştie!), dar e un pro
gres de un tragism uluitor; căci nimic nu 
este mai amar decât această neputinţă — 
din ignoranţă şi slăbiciune — de a trans
figura total veacul, aceşti muguri ai trans- 
iigurării cari nasc roade pipernicite şi flori 
cu miros de cucută. *

Mă plec peste sbuciumul veacului 
meu, şi tristeţile bucuriei îmi înfăşoară 
Inima. Bucurie, pentrucă trăim în istorie: 
se deschid zările unui nou veac. Tristeţi: 
pentrucă văd rângetul satanic după ză
brelele veacului. Reuşl-va el să facă din 
visul de aur al acestui veac un monstru 
cu mască de lumină? Dumnezeu ştie. Fiii 
veacului n’au însă destulă putere, desfelă 
limpezime, ca să desfacă simbolul de lu
mină de hidoasa arătare a întunerecului 
pe care o ascunde. De aceea m ie teamă 
ca nu cumva să asistăm iarăşi şi iarăşi... 
la o nouă trăire în istorie desfigurată... 
Unde sunt buciumaşi! zărilor divine? Unde 
sunt profeţii Domnului? Unde sunt birui
torii întunerecului? Casă călăuzească vea
cul dincolo de vămile primejdioase ale 
duhurilor, ca să-l plece în pridvorul ce
rului sub lumina Adevărului... Unde sunt? 
S’au pierdut în viermuiala veacului şi au 
uitat de căile lui Dumnezeu, de luminile 
cerului? Nu ştiu. Dar paşii gândului, fără 
să vreau, se adâncesc senini şi trişti ca o 
melancolie de vară, spre vatra de jar a 
Betleemului. In Ieslea lui e toată istoria, 
şi e ceva mai mult decât istoria. Aici pot 
vedea adevărata faţă a istoriei, nu faţa ei 
desfigurată de păcat. Ieslea aceasta este 
permanenţa de flacără a istoriei: din ea 
cresc toţi stâlpii ei de lumină, toate ari
pile ei de înger, din ea ţâşnesc toate 
transfigurările isbăvitoare. Ea stă la înce
putul, la mijlocul şi la capătul istoriei: ea 
acopere toată istoria. Căci ea e veşnicia 
transfigurată a veacurilor.

Fraţii mei întru preoţia Domnului, 
faceţi vă sufletul potir de lumină ; fiţi si
guri că aceasta este unica istorie adevă
rată, istoria care păşeşte pe culmi de 
transfigurare. Istoria in care arde duhul lui 
Dumnezeu, ca în rugul de pe Sinai. Cele
lalte sunt pseudo-istorii, rătăciri .istorice". 
In mâna voastră este istoria. Dar nu orice 
istorie, ci istoria cea adevărată. De ce nu 
îngenunchiaţi sufletul veacului la ieslea 
Betleemului, ca din adânc să ţâşnească 
flăcările istoriei ? Căci iată Duhul lui Dum
nezeu sguduie veacurile şi nălucirile oa
menilor le doboară în ţărână...

Diacon Nicolae Mladin

Abonaţi organul national 
bisericesc întemeiat de 
Andrei Şaguna

Invităm iubiţii noştri cetitori, preoţi 
şi mireni, să se aboneze la ziarul 
Telegraful Român, intrat în al 89 lea an 
de existentă, şi să stăruească spre răs
pândirea acestui organ în cercul celor 
doritori de a cunoaşte mai de aproape 
mersul activităţii aşezămintelor biseri
ceşti şi culturale din mitropolia noastră 
şi munca necurmată ce o desfăşoară 
Telegraful Român pentru neam şi biserică.

Abonamentele se primesc la : Ad
m inistraţia Telegrafului Român, Sibiu.
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Preoţi refugiaţi plasaţi în 
Arhiepiscopie

In câteva rânduri am publicat 
tabloul preofilor ce i-am instituit în 
lunile din urmă în parohii din arhie
piscopia noastră. Au fo st preoţi re
fugiaţi şi expulzaţi din Basarabia şi 
Nordul Bucovinei, precum ş i  din 
Ardealul ocupat. Abia acum suntem  
în stare să  dăm un tablou complect, 
din care se vede că am instituit cu 
totul un număr de 93 preoţi.

Adaogăm că aceşti preoţi sunt 
aplicaţi ca titulari în parohiile lor, 
iar nu sunt numai „utilizaţi". Acea
sta a fo s t cu putinţă în arhiepiscopia 
noastră fiindcă aveam de mai înainte 
parohii vacante, iar altele au de
venit vacante prin trecerea la pensie 
a tuturor preoţilor trecuţi de 70 ani.

Suntem mulţumiţi că în chipul 
acesta arhiepiscopia noastră a putut 
sări în ajutorul preoţilor din regiu
nile ocupate. Dar în acelaş timp ne 
gândim cu durere că, de unde a 
plecat un preot, acolo a rămas un 
altar fără slujbă, poporul fă ră  mân
gâiere şi fă ră  lumina rugăciunii.

Din Basarabia şi nordul Bucovinei
1. Voinescu Nichiior, Valea Moreni- 

Bălţi, in parohia Ţichindeal-Agnita.
2. Frunză Dionisie, Cerhomet-Rădăuţi, 

in parohia Crăciuneşti-Băiţa.
* 3. Barcaru Haralampie, Fuzovca- 

Orheiu, in parohia Măgura-Băiţa.
* 4. Gheorghe Ilaş, Tărăsăuţi-Hotin, 

in parohia Săliştioara-Băita.
* 5. Jemăneanu Leonida, Ghirova- 

Orhei, in parohia Câinelui de jos-Deva.
6. Tătaru Ştefan, Tarutino-Cetatea- 

Albă, in parohia Fornădia-Deva.
7. Cernei Alexie, Slobozia Chişcăreni- 

Bălti, in parohia Ardeu-Geoagiu.
* 8. Lucaciu Valerian, Sinăuţii de sus- 

Rădăuţi, in parohia Râuşor-Olt.
* 9. Ţepordei Mihail, Chişcăreni-Bălţi, 

in parohia Mercheaşa-Cohalm.
10. Sullă llie, Bălăureşti-Lăpuşna, in 

parohia Haşdeu-Hunedoara.
* 11. Mihalevschi Isidor, Plosca-Buco- 

vina, în parohia Certegiul de Jos-Ilia.
12. Eugen Bacinschi, Stăneştii de sus 

Ceremuş Storojineţ, in par. Nemşa-Mediaş.
* 13. Gherbanovschi Ştefan, Popouţi- 

Orheiu, în parohia Godineşti-Iiia.
14. Păscariu Vasile, Mihalce-Cernăuţi- 

Bucovina, în parohia Axente Sever-Mediaş.
15. Plămădeală Nicolae, Pugoceni- 

Tighina, în parohia Costeşti-Orăştie.
16. Bârcă Alexie, Râşcani-Bălţi, in 

parohia Sibişani-Sebeş.
17. Braşoveanu loan, Spasca-Ismail, 

in parohia Renghet-Geoagiu.
18. Severin Mihai, Sociteni-Lăpuşna, 

in parohia Ribicioara de jos Zarand.
19. Chişcan Florea, Cosmin-Cernăuţi, 

în parohia Chişcădaga-Deva.
20. Pasertcu Dumitru, Copcui-Cahul, 

în parohia Porumbacul de sus apusean- 
Avrig.

21. Sărătură Dumitru, Mărcăuţi-Hotin, 
în parohia Lupeni-Jiu, preot ajutor, pri
meşte salarul dela parohia lui.

22. Filipescu Dum.,Văşcăuţi-Storojineţ, 
în parohia Gânţaga-Haţeg.

23. Vasilescu Vasile, Voîoca-Cernăuţi, 
în parohia Hăpria română-Sebeş.

24. Ivanovici Orest, Orăşeni-Cernăuţi, 
în parohia Streiu Săcel-Haţeg.

25. Ţipser Mihail, Revăcăuţi-Cernăuţi, 
in parohia Nădăştia superioară-Hunedoara.

26. loan Şorş, Sârghieni-Rădăuţi, în 
parohia Luţa-Făgăraş.

27. Diacon Vărzaru Gheorghe, Cău- 
şani-Tighina, in parohia Braşov-Braşov, 
primeşte salarul dela parohia lui.

28. Diacon Malinovschi Dimitrie, Fo- 
leşti-Bălţi, în parohia Sighişoara-Târnava- 
mare, primeşte salarul dela parohia lui.

*  C e i  î n s e m n a ţ i  c u  o  s  t  e  a  a u  p ă r ă s i t  

p a r o h i i l e .

* 29. Protopop Ştefan Sălcescu, Cer
năuţi suburbia Horecea, în parohia Por- 
ceşti-Avrig.

30. Jucovschi Eugen, Gura Putilei, 
în parohia Sulighete-Deva.

* 31. Fedorovici Iaroslau, Sălăşeni- 
Rădăuţi, în parohia Biăjgni-Criş.

32. Grigorovici Isidor, Ceahor-Cernăuţi, 
în parohia Ocna-inferioară.

33. loan Vodraşcu, Coinarii Vechi, 
preot ajutor la Catedrala din Sibiu.

34. Pavel Danilescu, Rasoani Lăpuşna 
Braşov vechiu, preot ajutător.

35. Mihail Grosu, Stolniceni, în pa
rohia Măgura-Boiţa.

Din reg iunea secuizată

1. Romul Ciocan, Petru Rareş-Ciceu, 
în jparohia Caţa-Sighişoara.

2. Romul Ciora, Mărtineni, în parohia 
Râuşor-Olt.

3. Nie. Colceriu, Căpeni, în parohia 
Răduleşti Dobra.

4. loan Comşa, Aita-Medie, în parohia 
Măceu-Haţeg.

5. loan Dumitru, Tulgheş, în parohia 
Bărăşti-Ilia.

6. Haritan Eşianu, Biborţeni, în pa
rohia Stăniga de jos-Zarand.

7. Simion Jacob, Tuşnad-Băi, în pa
rohia Cuciulata-Olt.

8. Coriolan Iacob, Ditrău, în parohia 
Burjuc-Ilia.

9. Aiex. Mihai, Corund, în parohia 
Sacarâmba-Băiţa.

10. Vasile Paşca, Mugeni, în parohia 
Badogaia-Cohalm.

11. Oancea S. Popa, Frumoasa, în 
parohia Blăjeni-Criş-Zarand.

12. Chirion Păcurar, Cristur, in paro
hia Pelişor-Târnava-mare. Ws

13. loan Rauca, Comolău, în parohia 
Certejul de sus-Deva.

14. loan I. Rafiroiu, Tg.-Săcuesc, în , 
parohia Buceş-Vulcan-Zarand.

15. Octavian Stoian, Baraolt, în pa
rohia Blăjeni-Sat-Zarand.

16. loan Teodorescu, Boroşneul-mare
in parohia Grânari-Cohalm. s

17. Tr. Ţiţei, Ghimeş-Făget, în paro-, 
hia Cerbia-Dobra.

18. Vaier Viădărean, Bicfalău, în pa
rohia Câmpuri-Surduc. .%

• tr

Din A rdealul ocupat
I. Din Arhiepiscopie

1. Protopop Aurel Nistor, Sf. Gheor
ghe, în parohia protop. Avrig.

2. Protopop S. RafiroiU, Oituz, în 
parohia prot. Dobra.

3. Preot I. Borcan, Mercurea Ciuc, 
în parohia Iii Zărneşti-Tohan.

4. Preot I. Bunuş, Aita Mare, în pa
rohia Comana de sus-Oit.

5. Preot II. Căpălnean, Racoşul de 
sus, în parohia Tilişca I detaşat la Şoro- 
ştin — Mediaş.

6. Preot loan Ciora, Zagon, In pa
rohia Toderiţa-Olt.

7. Preot Virgil Dancu, Micfalău, in- 
parohia Mag-Sălişte.

8. Preot Teofil Doctor, Cernatul de 
jos, în parohia Dăişoara-Cohalm.

9. Preot Victor Folea, Ozun, în paro
hia Sâmbăta de sus răsăriteană — Făgăraş.

10. loan Garcea, Băţanii Mari, în pa
rohia Apaţa-Sf. Gheorghe.

11. Preot Virgil Hamzea, Breţcu, în 
parohia Mercheaşa-Cohalm.

12. Preot Mihai Petru, Lisnau, în pa
rohia Roadeş-Cohalm.

13. Preot Simion Mogoş, Ojdula, în 
parohia Jina II Mercurea.

14. Preot loan Popa, Vărghiş, în pa
rohia Trapold-Sighişoara.

15. Preot Zah. Rucărean, Vidacut, în 
parohia Săcel-Odorhei.

16. Preot Gheorghe Iacob, Belini, în 
parohia Răşinari I Sibiu.

17. Preot Sebastian Rusan, adm. prot., 
Odorhei, în parohia Viştea de jos-Avrig.

18. Preot Gheorghe Russu, Zabala, 
in parohia Beşa-Târnava Mare.

19. Preot Dumitru Trifan, Bicsad, în 
parohia Valeni-Cohalm.

II. Din Eparhia Clujului
20. Preot loan Budu, Ocna Dejului, 

în parohia Moeciul de jos-Bran.
21. Preot loan Bocşa, Sighişoara, în 

parohia Porceşti-Avrig.
22. Preot Dumitru Comşa, Huedin, în 

parohia Poiana III Mercurea.
23. Preot Nie. Gherman, Rohia în pa

rohia Leşnic-Deva.
24. Preot Vas. Hodoş, Doi, în parohia 

Cărmăzineşti-Ilia.
25. Preot Aurel Muşat, Cluj, în pa

rohia Rodbav-Făgăraş.
26. Preot Pavel Picu, Dobricul, în pa

rohia Nevoieş-Băiţa.
27. Preot loan Pintea, Suciul de jos, 

în parohia Ruda-Hunedoara.
28. Preot Pavel Suciu, Gorneşti, în 

parohia Federi-Haţeg.
29. Preot Const. Tomuş, Olpret, în 

parohia Vulcez-Deva.
30. Preot Cornel Vlaicu, Bonţida, în 

parohia Podele-Băiţa.
III. Din Eparhia Maramureşului

31. Protopop loan Bânda, Baia Mare 
în parohia Guşteriţa-Sibiu.

32. Preot Chentirion Sava, Coicotiş, 
in parohia Almaşul mare, de miji. Geoagiu.
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33. Preot Dumitru Condrea, Bereu, în 
parohia Blăjeni-Criş, Zarand.

34. Preot Iosif Ţint, Sighet, în parohia 
Vecerd-Agnita.

IV. Din Eparhia Orăzii Mari
35. Preot Cuiclea Nie., Tarian, în pa

rohia Certejul de jos Ilia.
36. Preot Emil Iile, Bucea, în parohia 

Tomnatecul de sus, Zarand.
37. Preot Tr. Popovici, Velenţa, în 

parohia Baia de Criş, Zarand.
38. Preot Romitau Vasile, Negreni, în 

parohia Câinelui de jos, Deva.
39. Ieromonah Sârcu Sebastian, Vişeul 

de sus, în parohia Ribicioara de sus, Zarand.
40. Ieromonah Dosoftei Constanti- 

nescu, Protesmighel, în parohia Valea Iepii 
Geoagiu.

41. Ieromonah Mătăsaru, Geoagiu- 
Sanatoriu.

42. Diacon Nie. Stoican, Sighet utili
zat, Orăştie.

43. Diacon Siiciu Sever, Cluj Cate
drală, utilizat în parohiaxDeva.

44. Diacon Anatolie Scurtu, Cluj Cate
drală, utilizat Sibiu Catedrală.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biséri- 
ceşti, a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 13 Decemvrie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

Hristos din ceruri, întâmpinaţi-L
Undeva, în opera sa „Christ“, pro

fundul gânditor S. Kierkegaard scrie, cu 
multă dreptate, că suferinţa cea mai mare 
a Mântuitorului nu a constat în aceea că 
a primit să urce pe culmea Golgotei cu 
crucea şi să fie răstignit Intre tâlhari, ci 
la aceasta s’a adăugat şi faptul că Iisus în 
timpul vieţuirii Sale pe pământ ca om, a 
trăit într’o lume care nu L-a înţeles.

Deşi poporul iudeu fusese insistent 
pregătit pentru această înţelegere şi pri
mire şi deşi acest popor se ridicase sim
ţitor deasupra nivelului moral al celorlalte 
neamuri, călăuzite numai de legea morală 
naturală, el totuşi s’a arătat duşmănos 
coborârii Fiului lui Dumnezeu, în mijlocul 
lui. Nu L-a primit, nu L-a înţeles, ci s’a 
ridicat împotrivă-i cu o ură fără seamăn 
în istorie.

Cu câtă amărăciune rosteşte Mân
tuitorul : „Ierusalime, Ierusalime, care omori 
pe prooroci şi cu pietre ucizi pe cei tri
mişi la tine, de câte ori voit-am să adun 
pe fiii tăi, după cum adună pasărea puii 
ei, sub aripi, dar nu aţi vrui», (Matei 
23, 37).

Şi iarăşi, altădată, cunoscând răceala 
nimii lor, zise: «Vulpile au vizuini, pa
sările cerului cuiburi, iar Fiul Omului 
n’are unde să-şi plece capul*.

Nu L-a primit Vifleemul, întunecat în 
beznă şi forfotind de mulţime, încât a tre
buit să se nască, Cel ce toate cu mâna 
sa Ie ţine, într’un staul de vite. S’a cutre
murat la naşterea Sa Ierusalimul tot şi Irod 
a fost cuprins de mânie, auzind că peste 
puterea şi domnia lui, peste planurile şi 
visurile lui, s’a născut un alt împărat, care 
i le poate preface într’o clipă în pulbere.

Fariseii şi cărturarii au fost cuprinşi 
de mirare la început, iar mai târziu acea
stă mirare s’a prefăcut în ură. Ura i a în
demnat să se amestece printre mulţimea 
care asculta cu nesaţ învăţătura Mântui
torului căutând să-i afle vreo vină. La în
ceput puţini, ceata duşmanilor se mări 
apoi atât de mult, încât ii auzim strigând 
în curtea lui Pilat: „Ia-I, ia-I, răstigneşte-l“.

Dar această durere a Mântuitorului e 
mărită şi de faptul că chiar ucenicii Săi, 
— martorii atâtor probe despre divinitatea 
Sa — au fost de atâtea ori zăbavnici şi 
nu L-au înţeles. Şi ei vedeau în învăţătorul 
lor un mesia pământesc, care urma să-i 
aşeze pe unul de-a dreapta, pe altul de-a 
stânga, ca pe nişte sfetnici împărăteşti.

Această suferinţă, omenirea i-o pri- 
clnueşte mereu Fiului lui Dumnezeu.

Dreptul Iosif, din frumoasele legende 
ale Selmei Lagerlöf, caută zadarnic prin 
toate colţurile lumii după jarul dragostei, 
ca să pregătească în inima noastră sălaş 
potrivit naşterii Domnului.

Peste ea, peste simţirea omenirii, s’a 
aşezat un morman mare de ură, ca un 
morman de cenuşe peste o scânte e mică. 
Lumea priveşte şi azi spre Hristos, spre 
venirea Lui intre noi, ca spre un străin. 
După aproape două mii de ani de propo- 
veduire despre Iisus, de împărtăşire din 
mila şi dragostea Sa nemăsurată, mulţi 
privesc spre El ca spre un duşman. îmi 
pare că pe suprafaţa bătrânului continent 
nu este loc potrivit pentru naşterea lui 
Hristos. In văzduhul lui, spintecat de pa
sări ucigătoare, nu se mai aude cântarea 
îngerească: «Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace, între oa
meni bună învoire».

Dar vedem limpede că fără Iisus între 
noi nu e bine. Tragicul vieţii noastre e 
tragicul omului fără Dumnezeu. Nu avem 
lipsă mai mare in aceste zile decât de da
rurile pe cari ni ie poate aduce Pruncul 
iisus: de duhul păcii, de iubirea, mila şi 
ajutorul Lui.

Vestea venirii Lui printre noi, în
seamnă cercetarea noastră de către Dum
nezeu. Mare bucurie trebue să cuprindă 
inima noastră, căci, păcătoşi fiind, Dum
nezeu nu ne-a părăsit, ci vine iar între 
noi „mititel, în scutec înfăşeţel*.

Ce veste bună se face nouă, şi ce 
lumină mare străluceşte întru întunerecul 
nostru I

Pentru păcatele noastre am merita să 
auzim asprimea cuvintelor Domnului i *Iatâ 
mă duc şi mă veţi căuta şi nu mă veţi 
afla şi în păcatul vostru veţi muri*.

Dar nul Qine-ar putea cuprinde In
durarea lui Dumnezeu faţă de noi? Căci 
răi fiind, auzim: € Hristos se naşte măriţi-L, 
Hristos din ceruri întâmpinaţi-L*.

Inimă creştină din acest veac bân
tuit de vrajbă, ascultă glasul îngerilor de 
deasupra Vifleimului, rupe zăgazurile care 
te-au încuiat în orgoliu, astupă poftele 
răzbunării şi ale lăcomiei, şi te întoarce la 
Hristos. întâmpină-1 ca pe împăratul şi 
stăpânul tău.

Preot Vasile Coman

G. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
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vis neîmplinit, copil al suferintii...“
Ca părinte sufletesc al poporului, cunoscând tainele sufletului 

românesc de pe aceste plaiuri ardelene, în numele acestui popor şi 
în faţa altarului acestei biserici care e biserica mamă a tuturor bise
ricilor din Mitropolia Ardealului, fac mărturisirea solemnă şi hotărâtă 
de a nu pierde din vedere nici o clipă idealul ce avem de realizat şi 
jertfa ce trebue să o aducem pentru el, zicând cu psalmistul: „De te 
voiu uita Ardeal, uitată să fie dreapta mea. Să se lipească limba mea 
de cerul gurii mele, dacă nu-mi voiu aduce aminte de tine, dacă nu 
voiu pune Ardealul în fruntea bucuriei mele“ (Psalm 137).

Facem această mărturisire din conştiinţa că însuşi sufletul po
porului pe care-l păstoresc, ne-o porunceşte ca pe un legământ sacru.

oţel brăzdează Dăzduhul, nu ca să ducă 
hrană în părţile înfometate ale lumii, ci 
ca să risipească bombe ucigătoare printre 
oamenii cart îşi topesc neputinţa în uaerul 
sfâşietor ce-l înalţă spre ceruri.

Toată ştiinţa şi iscusinţa omului e 
pusă în slujba morţii, în loc de a f i  pusă 
în slujba vieţii. Fabricile stau în slujba 
morţii, şpifăriile stau în slujba morţii, ne
goţul stă în slujba morţii, meseriile stau 
în slujba morţii, cartea stă în slujba 
morţii, gazetele stau în slujba morţii, ra
diofonia stă în slujba morţii, cum în slujba 
morţii stau astăzi toate celolalte unelte 
iscodite de neostenita strădanie a omului. 
De aceea nici nu-i de mirare, că-i atâta 
oaer ş i suspin între oameni, că-i atâta 
năcaz ş i pustiire în lume.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Pricina tuturor răutăţilor cari ne 

bântuesc este păcatul. Din păcat nasc 
toate suferinţele — şi cele trupeşti ş i cele 
sufleteşti. Iar păcatul naşte din neascultare•

Când greşesc copiii? Când nu ascultă 
de părinţi. Când greşesc oamenii de toate 
vârstele 7 Când nu ascultă de Dumnezeu, 
Părintele nostru al tuturora. Neascultarea 
de Dumnezeu a scos pe cei dintâi oameni 
din raiu; şi neascultarea de Dumnezeu 
ti va desmoşteni de fericire până la sfâr
şitul veacurilor.

Fiii Legii celei vechi se cuvenea să  
asculte de poveţele ş i poruncile profeţilor, 
prin gura cărora grăia Domnul.

Fiii Legii celei nouă se cuvine să 
asculte de poveţele şi poruncile lui Hri- 
stos şi ale slăvifilor Săi ucenici, cari ne 
grăiesc prin Biserică şi prin sfinţiţii ei 
slujitori.

Dar, dupăcum cei vechi rí au ascultat 
de graiurile proorocilor, aşa noi, cei bo
tezaţi întru Hristos, nu ascultăm de gra
iurile Evangheliei celei sfinte. De aceea,

în loc să ne putem bucura de pe-acum 
suspinăm încă din adâncuri după pacea 
şi fericirea văzută de proorocul lsaia, 
când spunea de vremi, în cari săbiile  
se vor preface în feară de pluguri şi su
liţele în seceri şi nu va ridica neam îm
potriva altui neam sabie, şi nu vor mai 
învăţa a se bate“ (lsaia 2, 4). Şi’ntru 
aceeaş osândă vom rămânea, câtă vreme 
nu vom asculta de Domnul, făcând fapte 
vrednice de pocăinţă, câtă vreme vom fi  
robii ispitelor, simbriaşii patimilor de tot 
felul. Căci din marea vieţii care se înalţă 
de viforul ispitelor nu ne vom izbăvi decât 
prin ascultarea de Hristos, a cărui Naş
tere o prăznuim. El este soarele dreptăţii 
noastre. Prin El ne-a răsărit lumina cu
noştinţa adevăratului Dumnezeu, căruia 
singur se cade să i ne închinăm — scu
turând robia patimilor, cari ne’ntinează 
sufletul ş i ni-l duc la pieire. Ochii noştri 

j cei duhovniceşti să fie ’ndreptafi veşnic 
| spre acest soare de s u s ; urechile sufle

tului nostru să fie luând aminte la po
runcile Evangheliei Lui, pe cari plinin- 
du-le, paşii vieţii noastre se vor îndrepta 
pe căile cele bune, cari fericesc şi în 
veacul de acum şi în celce va să vină. 
Că de ne vom lăsa călăuziţi de slăbă- 
noaga şi trufaşa înţelepciune omenească 
vom rătăci şi ne vom pierde în întune
caţii codrii ai păcatelor. Iar de ne vom 
călăuzi după Hristos, lumina lumii, ne vom 
arăta adevăraţi ucenici ai Lui ş i fericiţi 
moşneni ai împărăţiei Sale.

Aţi auzit, de sigur, iubiţii mei fii su
fleteşti, că doftorii trimit pe mulţi slăbă
nogi la aer de munte, ca’n curăţenia şi 
lumina acestui aer de înălţimi să-şi în- 
zdrăvenească sănătatea trupului. Nici su
fletul slăbănogii nu se poate înzdrăveni 
decât în aerul curat şi tare al înălţimilor 
prin cari ne poartă Evanghelia Domnului 
şi Mântuitorului nostru lisus Hristos.

Aceste înălţimi de munte duhovni
cesc au întărit pe fiii neamului nostru de- 
alungul zbuciumatului lor trecut. Ş i ele 
ne vor întări şi pe noi cei de astăzi, ca 
să putem trece cu creştinească vrednicie 
prin greutăţile ceasului de faţă, ca şi prin 
cele ce ne vor mai f i  rânduite în viitor, 
Căci să nu credeţi, dragii mei, că năca
zurile ceasului de faţă — ori cât ar f i  de 
mari — sunt semnul sfârşitului lumii. N u ; 
ci prin aceste năcazuri ispăşim numai 
păcatele trecutului; sau apoi, poatecă 
bunul Dumnezeu ne’ncearcă greu, pen- 
truca în focul acestor încercări să ne 
curăţe ş i să ne’ntărească spre fericirea 
noastră de mâine. Căci, după cuvântul 
Scripturii sfinte „celuice iubeşte pe Dum. 
nezeu toate i se lucrează spre bine".

Această credinţă ne mângâie ş i ne 
sporeşte nădejdea în izbăvirea pe care-o 
aşteptăm : Credinţa că „de s ‘ar ş i strica 
omul nostru cel dinafară, dar cel dinlă
untru se tnoeşte din zi în zi“ (II Cor, 4, 
16). Ba, după cuvântul sfântului apostol 
Pavel, se cuvine să ne ş i lăudăm întru 
necazuri — „ştiind că necazul răbdare 
lucrează, iar răbdarea curăţire; iar cu
răţirea nădejde, iar nădejdea nu ruşinează; 
că dragostea lui Dumnezeu s ’a vărsat în 
inimile noastre prin Duhul Sfânt care s ’a 
dat nouă (Rom. 5, 3—5).

Rămâneţi întru această nădejde, iu
biţii mei fii sufleteşti. Cu ea să Vă mân
gâiaţi, cu ea să Vă’ntăriţi, cu ea să Vă 
legaţi în toate zilele vieţii Voastre de 
Hristos şi de Biserica Lui dreptmăritoare, 
de care să nu Vă despartă nici necazul, 
nici strâmtorarea, nici goana, nici foa
metea, nici golătatea, nici nevoia, nici sa
bia (Rom. 8, 55). Căci aşa, fiind credin
cioşi până la moarte, veţi avea cununa 
vieţii (Apoc. 2, 10).

Infrăţiţi-vă în dragostea de Dumnezeu 
şi de oameni, mai ales în aceste zile de 
cumplită izbelişte. Cuprindeţi în căldura 
inimii Voastre creştineşti şi româneşti pe 
toţi cei năcăjiţi din jurul vostru. Mângâ
iaţi pe cei desnădăjduiţi, ocrotiţi pe cei 
fără adăpost, ajutaţi pe cei lipsiţi, ca şi 
Părintele cel din ceruri — văzând faptele 
Voastre cele bune — să Vă mângăe, să  
Vă ocrotească şi să Vă ajute cu puterea 
şi iubirea Sa fără de margini.

Impărtăşindu-Vă, cu părintească dra
goste, aceste învăţături ş i îndemnuri, rog 
pe bunul Dumnezeu să Vă învrednicească 
a petrece sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului, ca şi ale Anului nou şi Bobo- 
tezii, în pace, în sănătate şl tn duhovni
cească îndestulare — ş i a le ajunge întru 
mulţi fericiţi ani.

Darul Domnului Nostru lisus Hristos, 
dragostea lui Dumnezeu Tatăl şîmpărtă
şirea sfântului Duh să fie cu Voi, cu toţi.

Dată tn reşedinţa noastră episco- 
pească din Kolozsvâr-Cluj, la Praznicul 
Naşterii Domnului din anul mântuirii 1940

A l Vostru, al tuturor, de tot binele
oottor> f  NICOLAE

Episcop

„Avem^un
Pastorală

Slâvitul praznic al Naşterii Domnului 
şi Mântuitorului nostru lisus Hristos a 
sosit din nou. încăperile caselor noastre 
răsună din nou de glasul strădalnicilor 
colindători, cari — după datina strămo
şeştii credinţe — vestesc cu ’nsufleţire 
marile bucurii duhovniceşti ale Crăciu
nului.

Mângăitoarea lumină a praznicului 
îmbujorează faţa şi ’nsenlnează privirea 
tuturor creştinilor. Se bucură copiii, că 
Cel născut tn V iflee mul Iudeei e mititel 
ca ei; se bucură bătrânii şoptind în taină, 
ca odinioară dreptul Simion, rugăciunea: 
„Acum slobozeşte pe robul Tău, Stăpâne, 
că văzură ochii mei mântuirea“ (Luca 2, 
28); se bucură bogaţii, că prin Hristos 
li s ’a arătat şi lor visteria adevăratelor 
bunuri, ale împărăţiei cerurilor; se bu
cură săracii, că prin naşterea Celui fără 
’nceput soarele dreptăţii a răsărit peste 
ei... Toţi se bucură şi cântă, ca îngerii 
din noaptea sfântă: „Mărire întru cei de 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
între oameni bună voire 1 (Luca 2, 14).

O, iubiţii mei fii, cât de adânc este 
adevărul cuprins în această sfântă cân
tare 1 Căci mărire se cuvine Celuice a 
făcut cerul şi pământul cu toate câte sunt 
înir’ânsele. Mărire se cuvine Celui ce ne-a 
zidit după chipul şi asemănarea Sa. Şi 
mai ales mărire se cuvine Celuice „aşa 
a iubit lumea, încât şi pe Fiul Său unul 
născut l-a dat, ca tot celce crede în el 
să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică“ 
(loan 3, 16). L-a dat, cum spune colinda, 
să se nască şi să crească, să ne mân
tuiască.

Slăvim deci în această cântare pu
terea lui Dumnezeu, îi slăvim înţelepciu
nea Lui, părinteasca purtare de grijă şi 
iubirea Lui fără de margini pentru fiii pă
mântului, pe cari — prin naşterea, jertfa 
şi învierea Domnului şi Mântuitorului 
nostru lisus Hristos — i-a izbăvit din 
robia păcatului şi a morţii. Şi’n aceeaş 
cântare slăvim pacea sfântă, pe care a 
pogorît-o Hristos tn lume — ca semn al 
împăcării omului cu Părintele ceresc — 
pace, care s ’ar cuveni să locuiască între 
oameni, înfrăţindu-i şi fericindu-i tn năcaz 
şi bucurie deopotrivă.

Ci iată, iubiţi credincioşi, că — spre
marea durere a lui Hristos şi a noastră 
— pace şi bunăvoire între oameni nu este. 
Dimpotrivă, oamenii se vrăşmăşesc şi se 
urăsc de moarte. Se pizmuesc, se întă
rită, se ridică unii asupra altora şi se 
ucid... Sămânţa lui Cain. Pământul s ’a 
aprins dela o margine la alta — şi su
fletul omenirii clocoteşte de ură ca apa 
fierbinte într’un mare cazan. Tunul uci
gător împrăştie moartea la răsărit şi la 
apus deopotrivă. înfiorătoare paseri de

Colind românesc 
în pământ înstrăinat...

In seara zilei de Duminecă 15 De
cemvrie a. c., tocmai în ceasul în care 
posturile româneşti de emisiune radiofo
nică risipeau pe tot întinsul Ţării armoniile 
înălţătoare ale îndătinatului nostru concert 
de colinde şi cântece de stea, o manifes
taţie similară întrunea în Catedrala orto
doxă din Cluj pe românii cari au mai 
rămas acolo după stabilirea vremelnicului 
hotar.

Cu greutăţi mari — şi mai ales cu 
hotărîrea tenace de-a birui amarul zilelor 
ce le trăim P. Sf. Episcop Nicolae 
Colan a isbutit să înjghebeze un cor pe 
seama Catedralei. Păr. Consilier eparhial 
Laurenţiu Curea şi-a luat osteneala să-L 
instruiască în vederea Concertului de co
linde din preajma Crăciunului. Programul, 
alcătuit din compoziţii de G. Dima şi A. 
Bena şi din colinde armonizate de T. Po- 
povici, Gh. Chiriac şi E. Monţia, precum 
şi dintr'o cuvântare ocazională a Păr. 
Consilier eparhial Ion Goron, a fost dat 
publicităţii din bună vreme, cu observarea 
că, la ora fixată pentru începerea con

certului, uşile Catedralei vor fi încuiate, 
spre a se asigura liniştea necesară recule
gerii sufleteşti a ascultătorilor.

Amănuntul acesta i s'a părut suspect 
unui scrib strâmt la pricepere. Cine ştie 
ce-or pune la cale „valahii" ăştia — şi-o 
fi zis el. Şi pe această chestie, a comis 
un articol insinuant în ziarul „Magyar 
Újság", căruia Episcopia i-a răspuns 
precum urmează:

„In numărul 322 din 12 Dec. 
1940 al ziarului de sub conducerea 
Dvoastră a apărut o notă cu titlul 
„Zárt Isten tiszte let?“, In această 
notă redactorul îşi arată nedume
rirea asupra faptului, că în timpul 
slujbei dumnezeeşti şi al concertului 
de colinde, care va avea loc în seara 
zilei de Duminică, 15 c., uşile Cate
dralei noastre vor fi închise. Ba mai 
mult, redactorul anonim făcând o 
deplasată apropiere între anunţata 
slujbă dumnezeiască şi şedinţele se
crete de tribunal, lasă să se înţe
leagă, că ar fi vorba de cine ştie ce 
tainice urziri...

Insinuarea ne mâhneşte (ca să | 
întrebuinţăm un eufemism). Ea ne 
mâhneşte cu atât mai mult, cu cât 
e îndeobşte cunoscut, că producţiu- 
nile muzicale de nivel se desfăşoară 
de obiceiu cu uşile închise. Din mo
tive binecuvântate. Ori dl redactor 
crede că o slujbă dumnezeiască şi un 
concert religios nu e vrednic să se 
desfăşoare în condiţiile de linişte pe 
care toată lumea le găseşte normale 
la o audiţie de muzică profană?

Şi fiindcă „e curios să ştie ce 
fel de evanghelie se propovedueşte 
întro biserică în care slujba divină 
se săvârşeşte cu uşile închise“ —  iată 
îi spunem: Evanghelia lui Hristos!

Şi spre a se putea convinge per
sonal de aceasta, îi facem creşti
neasca invitaţie să poftească Dumi
necă seara la Catedrală. Intrarea e 
liberă pentru oricine. Dar să fie pre
zent la ora 6, fiindcă în timpul 
slujbei şi al concertului de colinde 

I uşile vor fi închise

Viafa Ilustrată
Excelenta rev istă  de fam ilie în 

tem eiată şi d iriguită de P. Sf. Episcop 
N icolae Colan al Clujului, continuă 
să apară  cu regu larita tea  p ilduitoare 
pe care i-o cunoaştem  de mult. Excep
tând  gazeta „Tribuna A rdealului“, 
rev ista  „Viaţa Ilustrată“ este singura 
solie de gând rom ânesc şi creştinesc 
pe care o mai au cei peste un milion 
de fra ţi de-ai noştri, răm aşi sub jug 
stră in . Un motiv m ai m ult pen tru  a 
fi sp rijin ită  de noi toţi, cu abona
m ente şi cu peana.

C ititorii din Rom ânia sun t în- 
cunoştin ţaţi că, po triv it unui a ran ja 
m ent recent, pot trim ite  abonam entul 
la Librăria arh id iecezană din Sibiu, 
str. M itropoliei 45 (Lei 200 pe an).

Cu sau fără participarea denunţăto
rului — în tot cazul cu uşile ferecate, 
după datină — concertul s'a desfăşurat 
în locul şi timpul fixat. A fost o seară 
mare, o seară de cânt şi de gând româ
nesc. A fost o seară de plâns frăţesc. 
Aşa ne încredinţează gazeta „Tribuna Ar
dealului" în nrul său din 17 Dec. a. c.

Ardealul, pământ din vechiul nost’ pământ • • 4
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Meditaţie de Crăciun

Taina
Creştmâtăţii

•Cu adevărat mare este taina cre
ştinătăţii: Dumnezeu s’a arătat în trup*, 
spune sfântul Apostol Pavel, Intru acea
sta s'a arătat iubirea nemărginită a lui 
Dumnezeu faţă de noi, că pe Piui Său 
Cel Unul născut l-a trimis în lume, »să 
se nască şi să crească, să ne mântuiască* 
Ne-a cercetat Dumnezeu dintru înălţime, 
pe noi cari zăceam în marea păcatelor, 
şi în umbra morţii. A venit însuşi Fiul 
Său nu cu închipuiri străine firii noastre, 
ci chip de rob luând, întru asemănarea 
noastră făcându-se, ca să ne pregătească 
intrarea în raiul desfătării. A venit în chip 
de rob, ca să ne slobozească din robia 
păcatelor. A venit în trup ca să ne zi
dească în duh.

Nimenea altul, zice Atanasie. nu 
putea să aducă la nestricăciune ceeace 
era stricat* de cât Hrisios Domnul care 
dintru început a creai toate din nimic. 
Nimeni altul nu putea să refacă icoana 
adevărată a omului, decât Icoana Tatălui. 
Nimeni altul nu putea să facă pe muritor 
nemuritor, decât Domnul nostru lisus 
Hrisios care este viaţa însăşi. Nimeni \ 
nu putea să ne dea adevărata cunoştinţă 
despre Tatăl, deeât cuvântul Tatălui: 
Hristos. Prin naşterea Lui raiul cel închis 
s’a deschis iarăşi; cerul s’a coborîi pe 
pământ şi pământul s’a ridicat la cer. 
Aceasta este •taina cea din veac ascunsă 
şi de îngeri neştiută», prin care Cel ne
cuprins se cuprinde, Cel neajuns se a- 
junge, prin care Dumnezeu ne întinde 
mâna milostivirii Sale, vrând să ne ri
dice din pulberea pământului la înălţi
mea măririi dumnezeeşti. S'a amăgit 
Adam voind să se facă Dumnezeu, iar 
Tu Doamne om făcându-te pentru iubirea 
de oameni, ne-ai ridicat la cer. Astfel 
glăsueşte cântarea bisericească, preamă
rind nemărginita iubire a lui Dumnezeu 
fafă de omul căzut în păcat.

A răsărit Soarele dreptăţii, ca noi 
să putem vedea lumina cunoştinţei. Ceea 
ce a fost a rămas, şi ce n’a fost a luat, 
om făcându-se pentru iubirea de oameni. 
El s ’a făcut părtaş firii noastre, ca şi 
noi să ne facem părtaşi firii Lui dum
nezeeşti. Mai înainte spunea Dumnezeu 
prin Psalmistul: •Sunteţi D umnezei: tofi 
sunteţi fiii Celui de sus. Iar voi ca nişte 
oameni muriţi şi cădeţi ca oricare din 
boeri*. Nu înţelegeau aceste cuvinte cei 
din legea veche. Noi primind har peste 
har în Hristos, ne-am făcut părtaşi da
rurilor îndumnezeitoare. El s’a înomenit 
ca pe noi să ne îndumnezeească. Intru 
Hristos am devenit fii ai lui Dumnezeu 
şi moştenitori ai Împărăţiei Cerurilor.

Ce vom răsplăti Domnului pentru 
cele ce ne a dai nouă? Paharul mân
tuirii vom lua şi numele Domnului vom 
chema. Dumnezeu nu cere nimic dela 
noi în schimbul darurilor Sale, decât să 
le primim în vasul sufletului nostru şi 
să lucrăm cu ajutorul lor la mântuirea 
noastră. Toată străduinţa noastră să ur
mărească o singură ţin tă : să facem harul 
lui Hristos lucrător în noi înşine. Să în
lăturăm întunerecul păcatelor din suflet, 
ca să putem vedea lumina cunoştinţei. 
Să deschidem sufletul nostru ca să pă
trundă în el razele Soarelui Dreptăţii, 
ca să topească gheata năpăsării, şi să 
aprindă dragostea fată de Dumnezeu. 
Să-L chemăm pe Hristos în peştera să
racă a sufletului nostru, ca ea să se 
schimbe în cetate nebiruită. Viata cu 
Hristos este săltată în altă lume în îm
părăţia harului. Prin har Hristos ne 
urcă pe stânca pe care singuri nu o 
putem sui, şi ne face părtaşi la bogăţia 
împărăţiei veşnice. Pentru aceasta a venit 
şi ni-a descoperit taina coborârii lui 
Dumnezeu la om şi a urcării omului la 
Dumnezeu. Aceasta este taina cea mare 
a creştinătăţii.

Diacon Dumitru Popescu

Bucuria Naşterii Domnului
Faptul Naşerii Domnului, prin m i

nunăţia lui şi privit în sine, în înaltu-i 
rost, a ctitorit bucuria bucuriilor în ini
mile lumii de-atunci, vânzolite de vifo
rul păcatelor, şi chinuite de neputinţa 
slobozirii din chingile răului, în adăs- 
trarea răbdurie însă, a marelui Des- 
robitor, a dumnezeescului Isbăvitor care 
avea să vină la „plinirea vremii“. — Nă- 
scându-se lisus Domnul, născutu-s'a 
bucuria sufletelor, bucuria celor de sus 
şi a celor de jos. S'au bucurat îngerii 
din cer, pogorându-se pe scările de 
mătase ale văzduhului spre pământul 
Minunii, crăinicindu-şi marea bucurie 
în cunoscutul viers al măririi, al păcii 
şi al buneivoiri. S'a născut doar Domnul 
măririi, Domnul păcii.

S'au bucurat păstorii din partea 
locului, rostindu-şi bucuria în slăviri 
şi lăudări. S'a născut doar Păstorul 
păstorilor!

S'au bucurat magii, înţelepţii ră
săritului, aşternându-şi bucuria la drum 
lung ca să şi-o] închine, în alese şi 
scumpe daruri Pruncului din ieslea 
vifleemică. S'a născut doar Domnul 
domnilor înţeleptul înţelepţilor!

Bucuria Naşterii celei mai presus 
de fire însă, n a  fost numai a vremii de 
acum aproape 20 de veacuri. Ca un fir 
de aur, ea a răzbit prin pârtie croită 
peste vremi şi peste vieţi, până în vea
cul în care viem.

lisus Hristos se naşte şi astăzi. Se 
naşte acolo unde se a f ă o „iesle“ pen
tru Dânsul pregătită: în sufletul făp
tuirii omeneşti. Intru carele,1 El sălăşluin- 
du-Se, suflă boarea împăcării, a bucu
riei. a fericirei sfinte, precum s'a întâm
plat cu sfinţii cei din veac adormiţi.

Dat ne e să trăim azi clipe negre, 
şi rele. Inimile oamenilor, în cea mai 
mare parte, dospesc de simţăminte, 
de ură. de pizmă, de ucidere. N'au pe 
H ris to s  n ă s c u t  în tr 'în se le . Sânt goale 
de bucuria Naşterii Lui. De-aci tnvrăş- 
măşiri între norodele pământului, în
căierări sângeroase, durere şi jale 
peste tot.

Dar noi, cum stăm? Născutu-s'a 
Domnul în sufletele noastre? Fremă- 
tăm noi cu adevărat de sfânta bu
curie a acestei naşteri, precum în
gerii, păstorii şi magii de pe vremea 
Minunii din Vifleemul Iudeii ? Iată 
prăznuim din nou Crăciunul, Naşte
rea Fiului lui Dumnezeu: Să ne cer
cetăm culuare-aminte lăuntrul, „ieslea": 
este ea vrednică, pregătită de primirea 
naşterii Dumnezeescului Prunc ? Să ne 
hărnicim întru măturarea răului din 
noi, împiedecător al statornicirii înlă- 
untrul nostru a bucuriei întrupării Mân
tuitorului Hristos, şi apoi să zicem: 
Amin. Vino, Doamne Iisuse, de te naşte 
în noi, născând în noi bucria cea fără 
hotar a trăirii Tale întru cele dinlăuntru 
ale noastre.

Ion I. Suciu

Să rămânem la o bună tradiţie 
ardelenească. „Asociaţiunea transilvană 
pentru literatura şi cultura poporului român" 
face călduros apel către toţi intelectualii 
noştri să-i vină ajutor prin răscumpărea fe
licitărilor de sărbători în folosul ei, — reve
nind astfel la o tradiţie ardelenească, cu 
care ne-am putut mândri în trecut şt care a 
ajutat „Astrei“ în activitatea sa culturală şi 
naţională. E cel mai uşor şi mai potrivit 
mijloc, prin care ori care intelectual poate 
participa la o acţiune naţională care azi a 
devenit tot atât de necesară, ca şi înainte 
de unire, în urma nenorocirilor ce s’au 
abătut asupra poporului român. Va fi bine 
venită şi cea mai modestă contribuţie, sau 
înscriere de membru pentru a augmenta 
mijloacele materiale aşa de puţine de care 
dispune „Astra" în activitatea ei naţională. 
Contribuţiile binevoitoare se vor trimite la 
adresa „Astrei“ Sibiu, strada Şaguna Nr. 
6, şi se vor chita pe calea publicităţii.

Meditaţie
„ C i f s t r u n e s c  p u t e r n i c j i t r u p u l  

m e u  ş i - l  t â r ă s c  b i r u i t ,  c a  n u  c u m v a  

d u p ă ; :  c e  c r a i n i c  a m  f o s t ' a l t o r a ,  e u  

Î n s u m i  s ă  a j u n g  d e  l e p ă d a t “ .

( I . _ C o r .  9 ,  2 7 ) .

Fraţii mei,’— Ştiind prea bine că apo* 
stolia noastră este dela Domnul nostru 
lisus Hristos, cade-se a nu pierde nă
dejdea în bunătatea lui şi potrivit dumne
zeescului Apostol Pavel, reel cu sâr- 
guinţă multă pentru evanghelie, căutăm 
a ne ispitiradâncurile inimii şifsuffetului 
nostru spre a ■ putea strunij puternic 
trupul nostru, pe care îl vrem biruit de 
duhul chemării noastré.

Vrem“să nu^fim ispitiţi de gânduri 
deşarte, de. mărire pierzătoare de su
flete, ca nu cumva după^ce cu chemare 
fiind rânduiţi a fi preoţi, să ajungem 
de lepădat. Teama“ ne” este firească 
dacă ne cugetăm la Apostolul Pavel, 
vasul ales de domnul, crainicul care a 
încreştioat pe varvari, cel care purta 
pe trupul său semnele suferinţii pentru 
Hristos, încă se temea de a nu fi le
pădat. „Drept aceea, cel ce crede că 
stă bine, să ia seama să nu cadă“, (I. 
Cor. 10. 12).

In sufletul nostru încolţeşte un cu
get curat şi bun, îi simţim chemarea-i 
sfântă, vrem să-l desăvârşim, şi pentru 
aceea ne plecăm genunchii inimei noa
stre şi ne rugăm Ţie, Dumnezeului no
stru, ajutăn-ne, îndură-te de mine pă
cătosul. Păşit-am Doamne în sf. casa 
Ta, îmbracă-mă cu haina smereniei 
spre a-mi putea desface lanţurile pă
catelor ce mă robesc amarnic.

Astăzi strig împreună cu măritu 
Pavel: „Eu sânt cel mai mic dintré 
apostoli, care nu sânt vrednic să mă 
numesc apostol“, (I. Cor. 15. 9). Povara 
fărădeleg lor mele m‘a obosit zadarnic, 
netrebnica cărare a răsfăţului m'a de
părtat de Tine, şi astăzi mă întorc la 
casa părintească a ’bunătăţilor celor 
veşnice, nu te ruşina de mine păcăto
sul care cu urâte fapte m'am întinat, ci 
aşează pe creştetul meu mâna iertării.

Doamne, vreau uşurare! De aceea 
nu mă ruşinez a spune împreună cu 
împăratul şi proorocul David: „Ţie 
unuia am greşit şi rău înaintea Ta am 
făcuL.“ Cugetând la mulţimea milelor 
Tale şi de aceea prin pocăinţă vreau 
să-mi limpezesc sufletul, i,să desfund 
toate stăvilarele care opresc păcatele 
şi cu râuri de lacrimi să primesc uşu
rare şi îndreptare.

Prin pocuinţă ne putem rupe din 
mrejele păcatului, prin pocăinţă s'a în
dreptat vameşul, tâlharul, desfrânata şi 
mulţi alţii şi tot prin ea ne putem ri
dica sufletele la limanul fericirii celei 
veşnice.

Fraţii mei, întdemai cum doctorul 
bolnav cere ajutorul altui doctor, facem 
şi noi astăzi. Făptura noastră, înzăpe
zită de mulţimea abaterilor, o vrem slo
bodă şi împăcată, mai ales acum când 
prin pöst şi rugăciune ne ajută să ne 
împlinim hotărârea noastră bună. Sub 
patrafir îngenunchem, fiorul sfânt al 
părerii de răuTmă copleşeşte, ochii mi 
se umezesc şi picură lacrimile plăcute 
Ţie, iar glasul începe a rosti: „Doamne, 
auzi rugăciunea mea, şi strigarea mea 
la Tine>să vie. Să nu (întorci faţa ta 
dela miné, őri în ce zi mă necăjesc, 
pleacă.către mine urecheata, ori în ce 
zi te voi chema, de grabă mă auzi“, 
Ps. 101.

Sguduirile căinţii îmi mişcă din 
adânc sufletul şi de aceea alung din 
preajma gândului toată umbra*ce m’ar 
împinge spre făţarnică laudă şi cerşesc 
multa şi ziditoarea .ta îndurare.

Ridică-mă,',Doamne, prin iertare, 
vreau să/Te măresc în toată vremea.

Drept £aceea: „La mulţimea fap
telor mele celor rele cugetând..., mă cu
tremur de înfricoşată ziua judecăţii; ci 
îndrăznind la mila milostivirii Tale, ca 
David strig Ţie: Milueşte-mă, Dumne
zeule, după mare mila ta. Amin“.

Preot Gh. Şerbu- 
Satulung-Braşov

Citiţi şi răspândiţi

Revista Teologică
Organ pentru ştiinţa şi.viaţa]bise- 
ricească. Aparejunar, sub patro
najul I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi;Admi
nistraţia: Sibiu, Academia teo
logică „Andreiană“. Redactor: 
Prof. Dr. G rigorie T. Marca. 
Abonament anual, Lei 260.

Gânduri pentru 
Naşterea Domnului

.Hristos se naşte, măritl-L; Hri
stos din ceruri, întâmpInati-L; Hristos 
pe pământ, înăltaţl-vă. Cântat! Dom
nului tot pământul“.

Praznicul Naşterii Domnului, îniro- 
enit de zăpadă şi biciuit de crivăţ, aduce 
în fiecare an o bucurie sfântă pentru 
toate sufletele omeneşti. In aceste zile 
o linişte divină se pogoară în suflete.

Nu este colţ pământesc şi nici 
sufletesc care să nu tresalte de bu
curie în aceste zile de sărbătoare. Mo
tivul bucuriei îl formează faptul istoric 
şi dumnezeesc al Naşterii Domnului 
nostru I sus Hristos.

In Vifleemul Iudeii s'a născut Hri- 
tos, dar nu în centrul orăşelului, ci la 
periferia cea mai îndapărtată. S'a nă
scut într'un staul, „un staul aidoma, Ö 
închisoare a vitelor care muncesc pentru 
om. Străvechiul, sărmanul staul din ţinu
turile sărace, din ţara lui lisus, nu e bal
conul cu stâlpi, nici grajdul ştiinţific al 
bogaţilor dé azi, ori coliba elegantă ce 
se arată prin bisericile catolice__ A de
văratul staul e întunecos murdar, cu 
miros greu: curat nu-i în el decât jgea- 
bul în care pătureşte gospodarul fân şi 
nutret"t(Papini).

într'o astfel de colibă s'a născut 
Hristos, într'o noapte cu stele multe şi 
cu un vad de lumină aurie pe care se 
pogorau îngerii lui Dumnezeu cântând : 
„Mărire întru cei de sus, lui Dumnezeu, 
iar pe pământ pace şt între oameni 
bunăvoire'"

Păstorii se închină lui lisus şi-i 
ăduc darurile albé ale păstoriei. La 
fel să fac Magii şi cu éi se supune toată 
teologia, toată ştiinţa şi toţi puternicii 
pământului.

Fiul lui Dumnezeu se face om, se 
smereşte pe sine pentru a ne ridica 
în slavă, pe noi care ne robisem pă
catului.

„Inimă înfrântă şi smerită", iată 
noul duh al vieţii în Hristos, iată noua 
lumină a Vifleemului.

A şa s’a născut Hristos lisus, aşa 
s'a început mântuirea noastră, aşa s'a 
născut Crăciunul.

Pentru noi. Crăciunul este cea mai 
bogată sărbătoare în datini şi obiceiuri 
bătrâne. Solia Naşterii Domnului este 
adusă în versul colindelor de micii colin, 
dători, cari poartă în faţă îmbujorarea 
frigului, bucuria colindatului şi bucuria 
unui câştig nevinovat.

Colindele sunt imnuri religioase 
prin care poporul şi-a manifestat bucu
ria şi credinţa. Ele aparţin poeziei popu
lare cu caracter religios şi alcătuiesc 
„cea dintâi fază a civilizaţiei unui neam 
ce se trezeşte la lumina vieţti.”

Alături de celelalte tradiţii, colindele 
formează manifestările după cari se 
poate determina coloritul sufletului îna
intaşilor noştri.

Pentru vremurile în care trăim, 
se impune ca aceste colinde să se păs
treze cu nota lor specifică locului, iar 
obiceiul colindatului să fie pururea între 
noi cu forma lui îngerească.

Crăciunul nostru ortodox şi româ
nesc se poate cunoaşte după fulgii de 
zăpadă cari împânzesc văzduhul, după 
glasul argintiu al colindătorilor şi după 
mulţimea.datinilor născute pentru aceste 
zile.

Deci, să căutăm a ne desbrăca de 
toate artificiile, de toate calculele, şi cu 
sufletele înălţate să simţim, în fiecare 
vers al colindei, sufletul credincios al 
înaintaşilor. Preot Gh. Şerbu
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„Trist as
Sub acest titlu. zi'aru/ românilor ar

deleni rămagi dincolo de vremelnicul 
hotar, «Tribuna Ardealului», care apare 
la Cluj, scrie în nrul 76 a. c. următorul 
articol de fond, semnat de dl Dr. loan 
Harşia :

„Desigur, că unul dintre cele mai triste 
aspecte ale vieţii noastre naţionale — a 
românilor trecuţi Ungariei — este pără
sirea satelor de o bună parte a preoţimei, 
ceace corespunde cu părăsirea turmei cu
vântătoare, părăsirea altarelor, fapt care 
poate avea repercursiuni foarte grave 
asupra poporului nostru.

Şi să o spunem fără înconjur: aceasta 
părăsire a altarelor în foarte multe cazuri 
nu este justificată.

Am crezut că au trebuit să treacă, 
fiindcă copiii lor sunt dincolo de graniţă, 
că s’a micşorat porţiunea canonică, că nu 
ştiu cum se va regula salarul din partea 
statului, — să mă ierte aceşti domni, dar în 
împrejurările date acestea nu pot fi motive 
îndestulătoare şi cu atât mai puţin deter
minante pentru părăsirea altarelor.

întreb unde a rămas jurământul de 
credinţă faţă de altar? Ce-i jurământul 
păstorului de a fi alături de turmă şi a 
ocroti această turmă?

Cine va conduce această turmă?
Cine a rămas în multe din satele 

noastre, care să predice adevărurile eterne 
ale Domnului şi ale neamului nostru ?

Cine să mai inspire credinţă, tărie 
în sufletele poporului nostru...

Un popor, care e convins de menirea 
şi viitorul lui, pedeapsa Dumnezeească 
trebue să o primească nu desnădăjduind 
şi văicărindu-se, ci în înţelesul voinţei 
Domnului, pedeapsa trebue să fie focul 
curăţitor, îndemn pentru a merge mai de
parte pe cărările Domnului, izvorul de 
puteri noui, avertismentul de a nu mai 
păcătui, convingerea, că va sosi şi ceasul 
frăţiei şi dreptăţii desăvârşite între po
poare, pentru venirea cărui ceas trebue 
să lucrăm şi noi cu loialitate din tot su
fletul nostru, din toate puterile noastr© şi 
din toată inima noastră.

Aceste şi de aceste trebue să fie în
văţăturile pentru noi în viitor.

Cine să propovăduiască însă aceste 
adevăruri ale Domnului şi ale neamului, 
când slujitorii Lui au părăsit altarele Lui ?‘ 

*
Am avut în ţinutul secuizat 56 pa

rohii cu 45 preoţi. Azi mai avem acolo 
un singur preot, părintele Gheorghe Grovu 
din St- Gheorghe. Iar în celelalte teritorii 
răpite ale Arhiepiscopiei noastre, a mai 
rămas la datorie numai păr. D. Şica din 
Drăuşeni.

Unii preoţi au fost expulzaţi, asta-i 
prea adevărat. Dar alţii, au socotit de bine 
să-şi pună avutul şi persoana la adăpost 
de ori ce întâmplare rea.

Apoi asta-i cum nu se poate mai 
t r i ş t i

Imobilele românilor expul- 
saţi şi refugiaţi din teritorul 

cedat Ungariei
Ziarul din Cluj, Tribuna Ardealului, 

publică următoarele lămuriri, In legătură 
cu bunurile româneşti din părţile A r
dealului de nord ocupate astăzi de un
guri:

Situaţiunea de drept a imobilelor 
(case, grădini, pământ arabil, moşie, etc.), 
care aparţin refugiaţilor şi expulzaţilor 
din teritoriile cedate Ungariei, este re
glementată prin dispoziţiunile fixate în 
hotărârea arbitrajului dela Viena (Pct.3).

Adică refugiaţii şi expulsaţii rămân 
şi pe mai departe proprietârii bunurilor 
lor — având dreptul ca în termen de 
1 an şi jumătate (începând din 30 A u
gust 1940) să-şi lichideze averea — 
întrucât ar fi optat pentru cetăţenia 
română.

Situaţia refugiaţilor — în ce pri
veşte cetăţenia lor. că adică din faptul 
că au părăsit teritoriul cedat Ungariei

— se poate considera, sau nu — o 
optare tacită, este o chestiune, care se 
va reglementa de către comisiunea 
mixtă ungaro-română, care în curând 
va trebui să-şi continue lucrările între
rupte — la Budapesta.

In ce priveşte situaţiunea celor 
expulsaţi, — este în afară de orce dis
cuţie, că aceştia, prin expulsare nu şi-au 
pierdut cetăţenia maghiară, ceea ce se 
vede şi din faptul că un grup de 52 
persoane au primit, zilele aceste, dreptul 
de a  se reîntoarce la căminurile lor din 
teritoriul cedat.

Atât cei refugiaţi, cât mai cu seam ă 
expulsaţii au dreptul să-şi vândă bu
nurile lor imobile: case şi pământuri, 
etc., fără nici o piedică.

INFORMÂTIUNI
Ani mulţi, cu bine şi pace, trăiţi 

creştineşte, urăm tuturor bunilor cetitori 
ai acestui ziar, de Sfintele Sărbători ale 
Naşterii Domnului şi Mântuitorului no
stru Iisus Hristos!

Din Beiuş primim îmbucurătoare 
ştire, că în curând are să apară din nou 
organul de publicitate eparhial Legea 
Rom ânească, foaia oficială a Sfintei epi
scopii ortodoxe române dela Oradea, astăzi 
cu sediul la Beiuş. Organul eparhial, care 
îşi suspendase apariţia în 15 August 1940, 
va continua să se tipărească, în aceleaşi 
excelente condiţii, ca şi în trecut.

Cereţi »Viaţa Ilustra tă", valoroasa 
revistă de familie, ce apare cu binecuvân
tarea P. S. Sale episcopului Nicolae Co
lan. Abonamentul pe un an 200 lei (7 pengő). 
Redacţia: Cluj-Kolozsvár, Episcopia Orto
doxă Română. — Nrul mai nou, din De
cemvrie 1940, cuprinde în fruntea revistei: 
Cuvântul arhieresc la slăvitul praznic al 
Naşterii Domnului: Cu părintească dragoste 
se adresează P. S. Sa Nicolae cătră fiii 
săi sufleteşti, împărtăşindu-le luminoase în
văţături şi creştineşti îndemnuri în aceste 
cumplite zile, când pace şi bunăvoire între 
oameni nu e s i e ; din marea vieţii, cu vilo- 
rul ispitelor, nu ne vom izbăvi, — grăeşte 
arhiereul, — decât prin ascultare de Hri
stos, a cărui Naştere o sărbătorim. — Ace- 
laş număr al revistei, bogat ilustrate, mai 
cuprinde articole semnate de: Prot. Ion 
Goron, Gr. T. Marcu, L. Bologa, D. E. Ni- 
coară, D. Călugăr ş. a., precum şi o cro
nică literară şi actualităţi. — Este, să nu 
uităm, o datorie românească a fiecărui ci
titor să contribue la o cât mai largă re- 
spândire a „Vieţii Ilustrate“, câştigandu-i 
noi abonaţi în toate unghiurile locuite de 
români. Preţul abonamentului la „Viaţa Ilu
strată“ să se trimită, din partea abonaţilor 
din România, pe adresa: Librăria Arhi- 
d iecezană, SIBIU, ear preoţii din vica
riatul de Alba-Iulia vor trimite abonamen
tul la acest vicariat.

Bursierii „Astrei“- Sibiu, cari încă nu 
şi-au înaintat situaţia şcolară pe anul 1939/40 
şi doresc să li se menţină bursa şi pentru 
anul şcolar 1940/41, sânt invitaţi să trimită 
„Astrei“, Sibiu strada Şaguda Nr. 6, certi
ficatul cu notele ultimului examen şi do
vadă de înscrierea lor în anul şcolar 1940/41, 
cel mai târziu până la 20 Ianuar 1941, în 
caz contrar bursele vor fi declarate vacante.

Satul îşi c insteşte  omul. S’a des- 
velit, zilele acestea, la Şiria, în piaţa din 
mijlocul comunei, bustul lui Ion Slavici, 
(1848—1925), scriitorul al cărui mare ta
lent ni-a dat pe Popa Tanda şi alte figuri 
de seamă ale vieţii româneşti de pe vre
mea sa; ear, ca publicist, a făcut ca Tri
buna dela Sibiu să fie cea mai cetită ga
zetă română ardeleană şi, totodată, cea mai 
urgisită de neîmpăcaţii noştri adversari şi 
vrăjmaşi. In şirul anilor guvernul dela Bu
dapesta a duşmănit redactorii ei cu sălba
tice pedepse de întemniţări şi amende. Sla
vici şi-a luat partea cuvenită din aceste 
„delicateţe“ ale unei stăpâniri şovinist?, 
care n’a stat la îndoeală să dicteze mai 
ales directorului Tribunei un an întreg de 
„vilegiatură“ la Vaţ. — Inaugurarea bu
stului dela Şiria s’a desfăşurat cu partici
parea, în mare număr, a vrednicului popor

din localitate şi din alte părţi ale ţării, cu 
reprezentanţi ai autorităţilor culturale, din 
Sibiu, Arad etc., ear stropirea bustului cu 
apă sfinţită a făcut-o un sobor de preoţi în 
frunte cu păr. protopop Adamovici. Mai 
multe cuvântări impresionante au relevat 
meritele marelui fiu al Şiriei.

După asasinarea  protopopului 
Aurel Munteanu. Am comunicat împre
jurările dureroase, în care vrednicul pro
topop Munteanu dela Huedin a fost asasi
nat, în Sept. a. c., de ungurii localnici în 
frunte cu Gáli Ferencz. Soţia răposatului 
protopop, dna Lucreţia Munteanu, a reuşit 
— după multe şicane şi prigoniri de-ale 
autorităţilor maghiare atât de „cavale
reşti", — să se efugieze, şi în 5 Decem
vrie să ajungă în capitală, unde, vizitând 
redacţia unui cotidian, a dat sguduitoare 
amănunte despre felul cum ungurii au ţinut 
să se răsbune î m p o t r i v a  protopopului 
român. Nu s’au mulţumit să-l ucidă mişe
leşte, când se ducea la o înmormântare, 
ci s’au năpustit şi asupra mormântului său, 
au risipit florile puse acolo de familie şi de 
credincioşi, şi i-au furat crucea dela mor
mânt. Troiţele, patru la număr, ridicate 
de generalul Cantacuzino în amintirea ro
mânilor ucişi de unguri în anul 1919, acum 
au fost tăiate cu topoarele şi aruncate în 
curtea fostei locuinţe a martirului protopop. 
„Nu ne trebue nouă crucea valahă“, 
sbierau „vitejii" din Huedin, ocrotiţi dela 
Budapesta... (Crucea îi va şi bate).

Cu to a te  îndatoririle luate de Un
garia, prin angajamentul dela Viena, celor 
1 milion şi 500 de mii de români din ţara 
ungurească nu Ii s ’a recunoscut nici un 
drept în calitatea lor de cetăţeni ai sta
tului poliglot ungar; dimpotrivă, zilnic sânt 
trataţi cu o Ireductibilă vrăjmăşie.

Puterea de rezistenţa a românilor 
subjugaţi totuşi n’are să slăbească, ori cât 
ar fi de cumplite loviturile stăpânirii de 
magnaţi. Dreptatea noastră va teşi victo
rioasă.

Nemaghiarii din Ungaria, în număr 
de cinci milioane, nu mat pot tolera în 
tăcere tratamentul ungurilor, cari înşişi
rom m ncf» nfl ni» ofir.4 ^r>r»«t in n n m n r He
8 milioane.

Mulţămire. Dreptcredincioşii bisericii 
ortodoxe române Şeica-mare, protopopiatul 
Mediaş, rămân ctitorului şi binefăcătorului 
lor, dlui Constantin Bursan, fost deputat 
Bucureşti, adânc recunoscători pentru aju
torul de 10.000 lei (zece mii lei), dăruiţi 
pentru edificarea nouei biserici. — Pr. Chi- 
rion Marcu.

Prom ovare. Tânărul şi harnicul bur
sier al Arhiepiscopiei noastre, dl Cornéliu 
I. Sârbu, cunoscut cititorilor noştri din nu
meroasele articole publicate In presa bise
ricească sibiană, a trecut examenul de 
doctorat la Facultatea de teologie din 
Cernăuţi- Suceava, în ziua de 17 Decemvrie 
a. c., cu menţiunee distincţie.

Felicitările noastre.
Nenorocire m ineră s’a întâmplat, 

în 13 I. c., la mina Ileana din Lupeni- 
Hunedoara. Din cauza unei scântei, gazul 
metan din mină s’a aprins, provocând o 
groaznică explozie şi aruncând în aer în
treaga galerie, sub care lucrau peste 300 
lucrători. Au fost scoşi mulţi muncitori ră
niţi şi aproape 40 cadavre. Dl ministru Ia- 
sinschi, titularul departamentului muncii, a 
venit ia faţa locului, însoţit de dl prefect 
al judeţului şi de dl Dr. Sârbulescu şi a luat 
măsurile pentru ajutorarea familiilor lovite 
de această nenorocire.

D espre „Mirenii în B iserică“, va
loroasa publicaţie a părintelui Dr. Liviu 
Stan, constată foaia *Slova Ortodoxă» din 
15 Decemvrie a. c., că această lucrare lă
mureşte .documentat de ce mare folos 
este, ca la alegerea episcopilor să ia parte 
şi mirenii, fiindcă aceasta e linia tradiţiei, 
încercările de a se înlătura mirenii dela 
alegerea ierarhilor ar aduce prejudicii or
todoxiei*.

„Raza“, gazetă săptămânală de luptă 
a refugiaţilor basarabeni, apare acum în 
Bucureşti (strada Mihnea Vodă 2) sub di
recţia dlui Vasile Ţepordei. Gazeta, îngri
jit redactată, aduce în fiecare număr infor
maţii din ţara înstrăinată.

Lângă ta tă l său. Rămăşiţele pă
mânteşti ale Ducelui de Reichstadt, fiului 
Marelui Napoleon, s’au transportat din 
cripta Capuţinilor din Viena şi s'au depus 
sub domul Invalizilor din Paris, alături de 
cele ale tatălui său. Inapoerea în Franţa a 
rămăşiţelor prinţului imperial răposat in 
1832, se datoreşte iniţiativei Fiihrerului 
Adolf Hitler, admirator pentru genîul po
litic şi militar al lui Napoleon I, al cărui 
fiu a fost victima duhului înapoiat al stă
pânirii dela Viena.

R epatriaţi. Reichul german a în
cheiat cu guvernul român un acord prin 
care se regulează repatrierea a 45 mii de 
germani din Bucovina şi 15 mii din Do- 
brogea. — O ţară, condusă de oameni în
ţelepţi, îş cheamă îndărăt fiii săi şi le asi
gură o nouă şi mai bună desvoltare.

Răscum părare de ziua onom astică. P C 
Sa Păr. cons. în pensiune Dr. Vasile Bologa îşi 
răscumpără ziua onomastică cu Lei 500, dăruiţi 
epitropiei parohiale Sibiu-Cetate, pentru ajuto
rarea săracilor. — Consiliul parohial.

JRăscum părare. Stefan Duca işl răscumpără 
felicitările de ziua numelui cu 200 Lei dărui)! la 
Fondul ucenicilor săraci deta meserii.

Nr. 13.500 940

Coneurs
La şcoala de cântăreţi bisericeşti 

„D. Cunţan“ din Sibiu, sunt vacante ur
mătoarele catedre:

1. Catedra de matematică
2. Catedra de muzică bisericească.
Pentru ocuparea catedrei de mate

matică se cere diplomă de învăţător.
Pentru catedra de muzică bisericeassă 

se cere diplomă dela Conservator.
Candidaţii, cari doresc a ocupa una 

din aceste catedre, vor înainta Consiliului 
arhiepiscopesc din Sibiu până la 1 Ianu
arie 1941 cerere cu actele de studii, naştere 
şi botez.

Salarul bugetar 3900 Lei, plus chirie 
şi ajutor familiar.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliu5 ul arhiepiscopesc, ţinută la 12 
Decemvrie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 14.293/949

Publicaţiune
Consiliul arhiepiscopesc ortodox din 

Sibiu dă în întreprindere fasonarea în 
stânjini şi transportarea la Sibiu a lemnelor 
de foc destinate spre exploatare în par
chetul pe exerciţiul silvic 1940/41 din pă
durea numită „Ciuha", situată în hotarul 
comunei Vurpăr.

Cei ce doresc a lua în întreprindere 
exploatarea acestor lemne, vor înainta până 
la 15 Ianuarie 1941 oferte în scris la Con
siliul arhiepiscopesc ort. român în Sibiu, 
unde se pot vedea condiţiuniie şi se dau 
zilnic informaţiuni.

Odată cu înaintarea ofertelor ofer
tanţii vor depune la cassieria Arhiepisco
piei ort. în Sibiu o garanţie de Lei 10.000 
zecemii în numerar.

Oferte fără garanţia de Lei 10.000 
şi supraoferte nu se primesc.

S i b i u ,  la 20 Decemvrie 1949.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 781/1940 (70 1—3)

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 

Luncoiul de sus, din protopopiatul Zarand, 
judeţul Hunedoara, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Roman.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat
2. Stola uzitată în comună.
Cererile de concurs, însoţite cu do

cumentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a P. V. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc al 
Zarandului — în Brad, — în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

B r a d ,  la 10 Decemvrie 1940.
loan  Indreiu

protopop
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O r t o d o x i a —  —  —  —  —  —  —  —  —  1 1
O r t o d o x i a  ş i  v i a ţ a  s o c i a l ă  —  —  —  —  —  1 0
O r t o d o x i e  ş l  s e c t a r i s m  —  —  —  —  —  —  7

P a c e  ş i  r â s b o i  —  —  —  —  —  —  —  —  3 8
P ă s t o r  d e  s u f l e t e  —  —  —  —  —  —  —  4 8
P ă z i t o r  a l  e v a n g h e l i e i _ _ _  —  —  —  —  —  5 1
P e c e t e a  a r h i e r i e i  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  2 5
P e n t r u  t i n e r e ţ e a  n o a s t r ă  _  _ _ _ _  —  —  —  4 4
P o p a s  f e s t i v  _  _  _  _  _ _ _ _  _  —  2 7 ,  2 8
P o s t u l  M a r e  ( I n )  —  —  _ _  —  _ _ _  _ _ _  —  1 2
P r e d i c a  î n  z i l e  g r e l e  _ _ _  _ _ _  —  —  —  —  4 8
P r e g ă t i r e a  s u f l e t e a s c a  —  _  —  _ _  _ _ _  _ _ _  1 8
P r e o t u l  i n t r e  b o g a ţ i  ş i  s ă r a c i  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  5 1
P r e o t u l ,  m e d i c u l  e t c .  _ _  _ _ _  _ _ _  —  —  —  4
P r e o t u l  ş i  m i s i u n e a  s a _ _ _  _  _  _  _  _ _ _  1 4
P r e o t u l  ş i  s ă n ă t a t e a  p o p o r u l u i  _  _  —  3 — 5
P r i n  c e  s e  p r o m o v e a z ă  c o n ş t  n a ţ i o n a l ă  —  6
P r i n  r â u  l a  m a i  b i n e  _ _  —  _ _ _ _  _  _  _ _  5 0
P r o b l e m a  c i m i t i r e l o r  _  _  _  3 5 ,  3 6 .  4 3 ,  4 5

R e s t a u r a r e a  p r i n c .  c r e ş t i n e  —  —  —  —  —  4 1
R e s t a u r a r e a  r o m â n i s m u l u i  _  _ _ _ _  _  _  _  3 9
R e v o l u ţ i e  n a ţ i o n a l ă  —  —  —  —  —  —  4 3

S ă  g r ă e a s c ă  A r d e a l u l l  —  —  —  —  —  —  3 1
> S ă  n e  r u g ă m  C e l u i  A t o t p u t e r n i c «  —  —  _  2
S ă  n e  s t r â n g e m  d e  p e  d r u m u r i  _  _  _  8 2

S e m n e l e  v r e m i i  _ _  _ _ _  _ _ _ _ _  4 7

S f .  T r e i m e  ş i  v i a ţ a  s o c i a l ă —  _ _  _  _  _  8 ,  9

T a i n a  u n e i  b i r u i n ţ e  —  —  _ _ _  _  _ _ _  _ _ _  1 9

T i n e r e ţ e a  n e a m u r i l o r  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _  _  _  4 6

U n  p r e o t  d e s p r e  » O a s t e a  D o m n u l u i »  _  _  4 1

U n  s t â l p  d e  f o c  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _  _  _  3 5

V e a c u l  t i n e r e ţ i i  b i r u i t o a r e  _ _ _  _ _ _  —  _  _ _ _  4 5

Z e c e  a n i  d e  d o m n i e  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  2 4

2 .  P a s t o r a l e ,  c u v â n t ă r i ,  m e d i t a ţ i i  ş .  a .

A l e g .  e p a r h i a l e  ( R e z u l t a t u l )  _ _  _  _  _  1 8

A p e l u r i  _  _  2 ,  2 9 ,  3 0 ,  3 7 ,  4 1 ,  4 2 ,  4 9 ,  5 1

C h e m ă r i          _      —  1 1 ,  3 7
C i r c u l a r ă  ( a l e g  I a  A d .  e p a r h . )  _  —  _  —  8
C o m u n i c a t e  _ _  _ _ _  _ _ _  _  _ _  _  _ _ _ _  2 7 ,  2 8
C o m u n i c a t u l  S f â n t u l u i  S i n o d  _ _  —  —  —  5 0
C o n v o c a r e a  A d .  e p a r h .  _  _ _  —  _  _  1 7

C u v â n t ă r i  1 .  3 ,  1 1 ,  1 3 ,  2 0 , 2 7 , 3 3 , 3 7  3 8 ,  4 2 , 4 7 ,  4 9 , 5 0

D e c r e t  L e g e  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  —  _ _ _  5 ,  5 1
D i n  c u v â n t ă r i l e  R e g e l u i  —  _ _  —  _  _ _ _  2 4
D o u ă  d o c u m e n t e  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _  _ _  _ _  3 3
D u m i n e c a  B o l n a v i l o r  —  —  —  —  —  —  1 2
D u m i n e c a  O r t o d o x i e i  —  —  —  —  —  1 1 — 1 4

L e g e a  r e c h i z l ţ i i l o r  _  _ _ _  _  _ _ _  _ _  _ _  1 3 ,  1 4
L e g e  [ Ş c .  N o r m .  S i g h e t ]  _ _  _ _ _  —    _ _ _ _ _  5

M a n i f e s t  c ă t r e  ţ a r ă  _ _ _  —  —  —  —  —  3 7
M e d i t a ţ i i  2 ,  5 ,  8 ,  1 4 ,  1 5 ,  4 0 ,  4 1 ,  4 3 ,  4 6 ,  5 2

P a s t o r a l e  _  _  _  _  _  1 6 - 1 8 ,  3 7 - 3 9 ,  5 2
P r o g r a m u l  ( S t  P a t i m i ,  S i b i u ]  _  _  _  _  1 7

R ă s p u n s u l  ( d i n i  g e n e r a l  A n t o n e s c u ]  _ _  _ _ _  4 1

R e g u l a m e n t u l  ( p .  î n t r e g ,  f u n c ţ i i l o r ]  _  _  _  3 3  

S c r i s o a r e  p a t r i a r h a l ă  ( B i s e r i c a  ş i  t i n e r e t u l ]  _  9

Tabla de materii
(Cifrele arată numărul ziarului)

T e l e g r a m e ,  s c r i s o r i  —  —  —  —

U r a r e a  M .  S .  R e g e l u i  ( d e  A n u l  n o u ]

3 .  A n t r e f i l e u r i

A c o r d  p r o v .  c u  U n g a r i a  _ _  —  —
A d m .  e p a r h i a l a  —  _  —  —  —  
A d m .  e p .  ( M a r a m u r e ş ]  _  —  —  —  
A l e g e r e a  e p i s c o p i l o r  —  —  —  —  

B o b o t e a z ă  i n  S i b i u  —  —  —  —

C a  p e  v r e m u r i  d e  i o b ă g i e  —  —  —  
C a  s ă  s e  ş t i e  —  —  —  —  —  —  
C o m i t e t u l  A s o c .  g e n .  a  c l e r u l u i  —  
C u v â n t  ( I .  P .  S .  E f r e m ]  —  —  —  

D a r u l  S u v e r a n u l u i  _  —  —  —  —
D e m i s i e  d e  m i t r o p o l i t  —  —  —  —
D i n  e p a r h i a  H o t i n u l u i _ _  —  —  —
D o i  a n i  d e l a  p r o m u l g ,  c o n s t i t u ţ i e i  _  

O o j d u  —  —  —  —  —  —  —
I n  a d u n .  e p a r h .  ( N i e o d i m ]  —  —  —  
I n  c u v â n t u l  [ T ă t ă r e s c u l  —  —  —  
I n  S l o v a c i a  [ a d v e n t i ş t i i ]  —  —  —  
I n s t a l a r e a  I. P .  S .  N ' f o n  —  —  —  

K ü r y  A d o l f  —  —  —  —  —  —

L u n a  B u c u r e ş t i l o r  _  _  _  —  —

N o i  m o n a h i  I n  A r h i e p i s c o p i e  —  —  

O m a g i u  _  —  —  —  —  —  —
O  v o r b ă  î n ţ e l e a p t ă  _  _  _  —

P a r a s t a s  p e n t r u  l e g i o n a r i  _ _  _ _ _  _ _ _
P r e d i c ă m  [ D e s p r e  c e  s ă ]  _  _  _
P r e m i u  d e  v i r t u t e  —  _  —  —  _
P .  S .  e p .  A n d r e i  [ A r a d ]  _  _ _ _  _ _ _
P .  S .  e p .  N i c o l a e  ( C l u j ]  —  _  _

R e c o n s t r .  g u v e r n u l u i  _ _ _  _ _ _  _ _ _  —

S i n o d u l  e p i s c o p e s c  —  _  _  _  

U n d e  d a i  ş i  u n d e  c r e a p ă  _  _  _  
U n  g r u p  d e  p r e o ţ i  [ S i n a x a r u l ]  _  —

4 ,  2 7 - 3 2  

_  _  2

_  _  4 0  
_  —  1 5  
_  _  2 J  
_  _  2 5  

_  _  3

—  _  3 7
_  _  4 9  
_  —  4 6  
_  _  5

_  -  1 
_  _  21 
_  _  2  
_  _  7

7 ,  8 ,  1 5  
_  _  3 0  
_  _  1 3  
_  —  3 8  
_  _  1 

_  _  2 9

—  —  22 
_  —  1 7  

_  _  21 
_  2 9 ,  3 0  

_  —  4 0
—  2 9 ,  3 0
— _  1 
_  _  1 5  
_  _  1 5  

_  _  21 
_  _  1 6  

—  —  4 4  
_  _  3 8

4. Probleme, comentarii, corespondenţe, 
rapoarte

A c e l a ş  r o l —  —  —  —  —  —  —  —  —  4 6
A d u n ă r i l e  e p a r h i a l e  —  —  —  —  —  2 7 - 3 0
A  f o s t  a p .  T o r n a  n e c r e d i n c i o s ?  _  _  _  1 9  
A  î n v i a t !  _ _ _ _ _ _ _ _ _  1 8
A j u t o r a r e a  r e f u g i a ţ i l o r  _ _ _ _ _  2 9 ,  3 0
« A j u t o r u l  L e g i o n a r «  —  —  —  —  —  —  4 1
A l a r m i s t a  _  _  —  _ _ _ _ _  2 2 ,  2 3
A l t a r e  v ă d u v i t e  —  —  —  —  —  —  —  3 6
A l t e  ţ ă r i  ( i n  r ă s b o i ]  —  —  —  —  —  —  2 0
A m e s t e c  i n c o m p e t e n t  [ U n ] _ _  _ _ _  —  —  — 3 4
A m  s ă r b ă t o r i t  C r ă c i u n u l  —  —  —  —  —  1
A n i v e r s a r e a  a  2 0  a n i  d e  a r h i p ă s t o r i r e  2 4  ş i  u r m .
A s o c .  » A s t r a «  _ _ _ _ _ _  —  4 6 ,  4 9
A s o c .  c l e r u l u i  » A .  Ş a g u n a «  _ _ _  _ _ _  5 ,  1 0 ,  3 3

B a r b a r i i  m a g h i a r e _ _ _  _ _ _  —  _  3 2 ,  4 5 ,  4 6 ,  5 1
B o n u r i  [ p t r .  i n z e s t r .  a r m a t e i ]  1 , 2 ,  4 , 7 , 8 , 1 0 , 1 1 ,  1 3  
B o t e z a r e  i n  l e g e a  o r t  —  —  —  —  —  —  7
Budişteann ----- ----- ----- ■ ___ ___ ___ — 33
C e  e s t e  o r t o d o x i a  ( N .  l o r g s ]  _  _  _  _  5
C e r c u r i  p a s t o r a l e  _  2 ,  1 1 ,  1 3 ,  1 6 ,  3 0 — 3 8 ,  4 6
C e t i t u l  p u b l i c ,  r e l i g i o a s e  _  —  _  _  _  1 2
C o n c e r t u l  R e u n .  » O h .  D i m a »  _  —  _  _  2 2
C o n d u c ă t o r u l  ( l a  R o m a  ş i  B e r l i n ]  _ _  _ _ _  _ _  4 8
C o n f e r i n ţ a  p r o f .  1 .  V .  O r u i a  _  _  _  _  2 0

C o n f e r i n ţ e  p r e o ţ e ş t i  2 ,  7 ,  8 ,  1 3 _ 1 6 ,  1 9 ,  2 1 ,
2 2 ,  3 1 ,  3 2 ,  3 9 ,  4 3 ,  4 6 ,  5 1

C o n s f ă t u i r e a  p r o t o p o p i i  _  —    _  _  3 8
C o n t r i b u ţ i a  a r h i e p i s c o p i e i  _ _ _ _ _  4
C r a i n i c  N i c h  f o r  _  6 ,  7 ,  1 3 ,  1 9 ,  2 2 ,  3 0 ,  4 7
C r e d i n ţ a  i n  î n v i e r e a  D o m n u l u i  _  _  _  _  1 8
C u t r e m u r u l  d i n  1 0  N o v .  —  —  —  —  —  4 7

D a n s u r i  i n  p o s t  _ _  _ _  _ _ _  _ _  _ _  _ _ _  _  1
D a r  a r h i e r e s c  —  —  —  —  —  —  —  —  3
D e c l a r a ţ i i l e  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  _  _  5 1
D e f i n i ţ i a  m e d .  a  p a t r i o t i s m u l u i  _ _  _ _ _  _ _ _  3 8
D e l a  i n i m ă  l a  i n i m ă  [ K i i r y j  _  _  _  _  3 1
D e s c h i d e r e a  a n u l u i  u n i v e r s i t a r  _  _  _  _  4 7
D e s f i i n ţ a r e a  s e c t e l o r  —  —  —  —  —  —  3 8
D i n  d a t o r i i l e  p a s t o r a l e  a l e  p r e o t u l u i  _  —  6

D u h u l  r â u  [ T i s z a  I s t v á n ]  _  _  _  _  _  5 1

E c o u r i  d e  p r e s ă  _ _ _ _ _ _  2 9 — 3 2 ,  3 5 — 3 8
E f t i m i u  [ i n  « T r i b u n a » ]  —  —  —  —  —  —  1 0
E p i s c o p i a  T i m i ş o a r e i  —  —  —  —  —  4 ,  1 6
E x p u n e r e a  d r e p t u r i l o r  r o m .  [ l e c ţ i i ]  _  _  _  4 7
F i e d l e r  _ _ _  —  —  —  —  —  —  —  —  3
« F . R .  N . » _  _  _  _  _  _  _  5 (  6 ,  8

Q i u r e s c u  [ l a  S i b i u ]  —  —  —  —  —  —  1 0
O o j d u  —  —  _  9 ,  1 5 ,  [ 4 4 ]

H r i s t o s  a  ’ n v i a t l  —  —  —  —  —  —  —  1 8

Î n ă l ţ ă r i i  s f .  n .  b i s e r i c i  _ _ _ _ _ _ _  3 3
I n a u g u r a r e a  a n u l u i  u u i v .  _  _  _  _  _  4 6
I n c o m p a t i b i l i t ă ţ i  —  —  —  —  —  —  —  5
I n c o n ş t i e n ţ ă  [ V .  P o p a  N i c o a r ă ]  _  _  _  1 0
Î n d r u m ă r i  [ l i t u r g h i a  î n a i n t e  s f . ]  _  _  _  1 2
î n g â m f a r e a  s e c t a r a  —  —  —  —  —  —  —  3 6
î n g r i j i r e a  s f .  m ă n ă s t i r i  —  —  —  —  —  —  6
I n  J o i a  P a t i m i  o r  —  —  —  —  —  —  —  1 7
î n s u f l e ţ i r e  ş i  p r e g ă t i r e —  —  —  — —  —  1 0
I n  t e r i t o r i u l  c e d a t  _ _ _ _ _ _ _  5 1
Î n z e s t r a r e a  a r m a t e i ,  [ v e z i  B o n u r i ]  —  _  _  1 3

L a  B o t e z u l  D o m n u l u i          _    3
L a  N a ş t e r e a  D o m n u l u i  _ _ _ _ _  5 2
L a c e a  C o n s t a n t i n  —  —  —  —  —  —  —  2 7
L â n g ă  f i i i  S ă i  —  —  —  —  —  —  —  —  3 8
L a  p r a z n i c u l  d e  l u m i n ă  _  _  _  _  _  1 8
L i n i a  R e g e l e  C a r o l  —  —  —  —  —  —  8
L i s t a  n o u l u i  g u v e r n  _ _ _ _ _ _  3 9
L u p a ş  I .  _  _  _  —  _  _  1 ,  1 6 ,  3 5 ,  4 0

M a n i f .  d e l a  A . - I u l i a  —  —  —  —  —  —  6 0
M a n i f .  d e l a  S i b i u  —  —  —  —  —  —  —  3 7
M a n i f .  l e g i o n a r ă  —  —  —  —  —  —  —  4 2
M e s a j  R e g a l  _ _ _  —  —  —  —  —  —  —  1 2
M e t o d a  _ _  _ _ _  —  —  —  —  —  —  —  4 6
M a t o d e l e  t r e c u t u l u i  _  —  _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  3 9
M i ş e l e a s c a  u c i d e r e  a  p r o t .  A .  M u n t e a n u  4 0 ,  5 2  

M i t r .  A r d e a l u l u i  [ i n t r e  l e g i o n a r i ]  _  _  _  3 9
M o d i f i c a r e a  _ _ _  _ _ _ _ _ _ _  4 3

N o i  C o n s i l i e r i  —  —  —  —  —  _ _ _ _  —  _  3 6

N o u l  s t a t u t  b a p t i s t  _  _        —    g

O  a l t ă  m ă s u r a  [ s e c t e ]  —  —  —  —  —  —  9

« O a s t e a  D o m n u l u i «  _  _  _ _ _  _ _  _ _ _  6 ,  7

O b l i g a t i v i t a t e a  c u n u n ,  r e l i g .  _ _ _  —  _  _  1 6

O m a g i u l  d e l a  S i b i u  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  3 6
O r o r i  [ m a g h i a r e ]  —  —  —  —  —  —  —  3 9

O r t o d o x i a  î n  A r d e a l  —  —  —  —  —  —  ^
O  s ă r b ă t o a r e  [ J u g o s l a v i a ]  _ _ _ _ _  2 9  
O  s i n g u r ă  g â n d i r e  _  —  —  —  —  —  —  2

P a c e  î n t r e  F i n l a n d a  ş i  R u s i a  —  —  —  —  1 2
P a r a s t a s  _ _ _  —  —  —  —  —  —  —  —  4 1
» P a r t i d u l  N a ţ i u n i i «  —  —  —  —  —  2 7 ,  2 8

P a ş t i l e  l a  S i b i u  —  —  —  —  —  —  —  1 9
P e  d r u m u l  d r e p t  —  —  —  —  —  —  —  5
P e r s o n a l i t a t e a  n o i l o r  m o n a h i  —  _  —  —  1 8
P e  u n g u r e ş t e  —  _  —  —  —  —  —  —  4 2
P i c t u r a  r e l i g i o a s ă  —  —  —  —  —  —  —  3 9
P l e c a r e a  [ l a  B u c . ]  —  —  —  —  —  —  —  4 3
P o p a  N i c o a r ă  [ O  l ă m u r i r e ]  _  _  1 0 ,  1 6 ,  1 7
P o p o v i c i u  D r .  N i e .  e p .  _  _  —  —  _  1 3
P r e o t u l  I n t r e  o s t a ş i  —  —  —  —  —  —  4 3
P r o b l e m a  b i s —  —  —  —  —  —  —  —  4 2
P r o f .  u n i v .  ş i  n e l e g i u i r i l e  _ _ _ _ _  4 0  
» P r o  T r a n s i l v a n i a «  _  —  —  —  _  4 3 ,  4 8
P u t e r e a  c r e d i n ţ e i  _ _ _ _ _ _ _ _ —  _  —  —  _  3 2

R ă s p u n d e  ţ a r a _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  —  —  —  2
R e g i n a  m a m ă  E l e n a  —  —  —  —  —  —  3 0
R e f n h u m a r e a  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  —  —  4 9
R e l i g i a  i n  ş c .  s e c _ _ _ _ —  —  —  —  —  —  3 9
R e l i g i a  ş i  v i a ţ a  —  —  —  —  —  —  —  7
R e u n .  d e  f e m e i  [ F â n t â n a ]  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  —  1 9
» R e v i s t a  T e o l o g i c ă «  _  _ _ _  —  _  _ _ _ _  —  1 0
R o a d e l e  [ î n t r u p ă r i i ]  _  _ _ _  _  _  _  —  2
R u g ă c i u n e a  S f  V a s i l e  —  —  —  —  —  —  2 2

S â m b ă t a  d e  S u s  [ p e l e r i n a j ]  _  —  —  —  2 0
S ă r b ă t .  A r d e a l u l u i —  _  _  _  _ _  —  2 4 ,  2 6

„  C r ă c i u n u l u i  [ S i b i u ]  _  _  _ _  —  —  1
„  d e l a  I a ş i  —  —  —  —  —  —  —  4 6

S e c t e ,  s e c t a r i  —  —  —  —  —  —  1 4 ,  1 5 ,  3 9
Ş e d i n ţ e l e  S f â n t u l u i  S  n o d  —  _ _  _ _  —  —  6 0
S f i n ţ i r e a  m i r u l u i  _ _  _  _ _ _  —  _ _  —  —  4 8
S f i n ţ i r i  —  —  _  —  —  2 2 - 2 4
Ş i  t o t u ş  n u  d e s p e r ă m  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  —  —  2 9
S i t u a ţ i a  r o m â n i l o r  d i n  U n g a r i a  —  —  —  4 2
S o c .  o r t .  a  f e m e i l o r  _ _ _  _ _ _  —  _ _ _  1 1 ,  2 2 ,  5 1
S o c .  S f .  Q h e o r g h e  _  _  _ _ _  _  _  _ _  —  H
S p r e  p o p a s u r i  d u h o v n i c e ş t i  —  _ _ _  —  —  3 7
Ş t e f ă n e s c u  I .  D .  c o n f .  _ _ _ _ _ _  6
S t u d e n ţ i i  A c a d .  t e o l .  _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _  _ _  6
S u b  s e m n u l  v r e m u r i l o r  n o i  _  _  _ _ _  —  3 6
S u s  i n i m i l e  1  [ C u z a ]  —  —  —  —  —  —  2 9
S u v e r a n u l —  _  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  1 ,  2

T a b l o u l  p r e o ţ i l o r  r e f u g i a ţ i  _  —  3 6 ,  [ 4 2 , 4 3 ]
Ţ a n c o v  [ v i z i t ă  l a  S i b i u ]  _ _ _ _ _  I o
T a x e l e  ş c o l a r e —  _  _ _  _ _ _  _ _ _  _  _  _  3 9
T o r d ă ş a n u  V .  [ D u p ă  2 0  a n i ]  _ _ _  _ _ _  _ _ _  —  7
T r i a t  a s p e c t  _ _  _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _  —  5 2

U n i v .  C l u j  [ l a  S i b i u ]  _  _  —  _  4 0 - 4 2 ,  4 6  
U n i v .  P o p .  « N .  I o r g *  _ _ _ _ _  2 9 ,  3 0
U r m â n d  d e a l u l  Q o l g o l e i  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  —  1 7

V i z i t ă  m i n i s t e r i a l a  —  —  —  —  —  —  —  4 1
V i z i t a  E p .  N i c o l a e  C o l a n  l a  S i b i u  _  _  _  9

Z e c e  M a i  _ _ _ _ _ _ _ _  1 9 ,  2 0
Z i u a  d e  B o b o t e a z ă  —  —  —  —  —  —  3

,  „  2 4  I a n .  _  _ _ _  _ _ _  _  —  —  4 ,  5
.  ,  2 7  F e b r .  _ _ _ _ _ _  9 ,  1 0
»  ,  3 / „  M a i  —  —  —  —  —  —  —  2 2
-  -  s  t " - * -  —  _  _  _  2 3 .  2 4
,  .  8  S e p t  _  —  —  H
,  .  1  D e c .  1 9 1 8  _ _ _ _ _  4 9 ,  5 0
,  » 1 0  D e c .  _ _ _ _ _ _  5 1
« ,  „  S f .  N i c o l a e  4 9
„  n a ş t e r i i  ş i  n u m e l u i  M .  S .  R e g e l u i  M i h s i  I  4 6

5 .  R e c e n z i i  n o t i ţ e

A l e x a n d r u  P .  T . :  R e l .  ş i  m o r a l ă  _ _  _ _  _ _  1 1
A r u a r u l  V I I  ( a i  I n s t ,  d e  i s t .  n a ţ i o n a l a ]  _ _  _ _ _  1
» A r m a  C u v â n t u l u i «  _ _ _ _ _ _  2 2
A v e r i l e  b i s .  d i n  B u c o v i n a  _ _ _ _ _  3
A x e n t e  C . :  L e g e a  M u n ţ i l o r  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  1 1

B a d e t  P . :  R u g ă c i u n e a  _    _  _  _    3 6
» B i s .  O r t .  R o m â n ă «      _    _    1 0
C ă l u g ă r  D .  p r .  C ă r ţ i  d e  r e l i g t *  _  _  _ _ _  4 8
C e l e  m a i  b u n e  m a n u a l e  d e  i s t .  r o m â n a  _  4 0  
C i u h a n d u  O h .  D r . :  R o m â n i i  d i n  C â m p i a

A r d e a l u l u i  _ _  _  _ _ _  _  _ _ _  _ _  _  _  2 1

D i n c ă  A t h . :  C o n c e p t e  —  —  —  —  —  —  2 1
■  n  :  S f .  T e o d o r  S t u d i t u l  _  _  —  1 9

D i n u  R o c o :  D o i  p r i e t e n i  b u n i _ _  _  _ _  _ _ _  5
D o b r o t a  O .  M . :  R o m â n i i  s e c u i z a ţ i _ _  _ _ _  _ _  2 0

F e l e a  I I .  V . :  C a t e h i s m  _ _ _ _ _ _  4 0

» Q â n d i r e a «  _  _  _  _  _  7 ,  1 1 ,  1 7 ,  4 4
O h e o r g h i u  V .  D r . :  B i s e r i c a  S f .  M o r m â n t  _  1 4  
O o l d s m i t h :  P r e o t u l  d i n  W a k e f i e l d  _  _  _  2 2  
Q o r o n  I o n :  M e d i t a ţ i i  _  —  _ _ _  —  1 0

„ î n s e m n ă r i  C r e ş t i n e “  _ _ _  —  —  —  —  —  1 3
» î n v ă ţ ă t o r u l  B ă n ă ţ a n «  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _  _ _ _  3

I o r d ă c h e s c n  C .  p r . :  1 s t .  v e c h i i  l i t .  c r e ş t .  I I I .  3 2  
I u b i r e a  O r t o d o x i e i  —  —  —  —  —  —  —  4

L a s c a r o v - M o l d o v a n u :  C a r t e a  c u  p i l d e  —  _ _  5 0
L i s s e a n u  Q .  P o p a :  L i m b a  r o m .  _  _  _  3 6
L u p a ş  I . :  D e s e .  t r a n s i t o .  a  l u i  O .  M a g h i e r u  _  2 1
L u p a ş  I . :  E m a n u i l  O o z s d u _ _  _ _ _  _ _  _ _  _ _  4 4

M u ş l e a  C .  C . :  R a d u  T e m p e a  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  5
M u ş l e a  I . :  X i l o g r a v u r i l e  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  4 5

N e a g a  N .  D r . :  N ' a m  v e n i t  i ă  s t r i c  L e g e a  !  _  2 1
N e t c a  V . :  S u b  s t i n d a r d u l  » A s t r e i «  _ _ _  _ _  _ _ _  4
N i c a  A n t i m  A r h i m . :  R u g ă c i u n e a  l u i  I i s u s  1 5 ,  3 3
N i c a  A n t i m  A r h i m . :  M i s i o u a t i s m u l  _ _  _ _  _ _ _  3 2

P a n l e s c u  P , :  L u c e f e r i  d e  r o u ă  _  _  _  _  6

P e t r e u ţ ă  I .  p r . :  V i a ţ a  v i i t o a r e  î n  c o l i n d e l e
r o m â n e _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _  _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  5

P o p o v i c i  T . :  H o r a  l u i  l a n c u  _  _  _  _  2 2

R e z u ş  P .  D r . :  T r a d i ţ i a  d o g m a t i c ă  _  —  _ _ _  6

8 a v u  I .  O h . :  A p o l o g e t i c a  _  _  _  _  _ _ _  2 2
Ş e s a n  M .  P .  D r . :  C u l t u l  s f i n ţ i l o r  n a ţ i o n a l i  _  2 2  
Ş e s a n  V a l e r i a n :  C a t e d r a  d e  d r e p t  b i s e r i c e s c  2 2
S o a r e  O h .  I . :  F o r m a  d e  c o n d u c e r e  _  _ _ _  1 4

S o a r e  O b .  I . :  M e t r o p o l i a  I n  d r e p t u l  c a n o n i c  1 4  

S p e r a n ţ i a  E u g . :  S u p r e m a ţ i a  c r e d i n ţ e i  _  _  1 6

S t u d i i  T e o l o g i c e  _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  _  _  1 0

T a m b a  S . :  I l u z i e  ş i  r e a l i t a t e  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  4 4

» T r i b u n a  A r d e a l u l u i «  —  —  —  —  —  —  4 4

» U n i r e a «  _ _ _ _ _ _ _ _  8 ,  1 0 ,  1 6

U r z i c ă  M . :  M i n u n i  —  _  _  _  _  _ _ _  3 9

V e r a  C i o r t e a - P r o c a :  M u n c ă  ş i  v o e  b u n ă  _  3 4  

» V i a ţ a  I l u s t r a t ă «  _  _  _  _  _  1 6 ,  4 4 ,  5 2

V i n t i l e s c u  P .  p r . :  » S l u j b a  c u v â n t ă t o a r e «  _  1 1

V r a b i e  O h . :  » O â n d i r i s m u l «  _ _ _  _  _    3 0

Z u g r a v u  I .  D r .  p r . :  C u l t u l  n o s t r a  _  _    5
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6 .  F o i ş o a r e

A s c u l t â n d  g l a s u l  D o m n u l u i  —  —  _ _ _ _  _ _ _  6
C ă l u g ă r i  ş i  r ă s b o i  —  —  —  —  —  _ _ _ _  _ _ _  l o
C ă t r a  e l e v i i  m e i  6 — 1 2 ,  1 4 — 1 6 ,  1 8 ,  3 9 — 4 1 ,

4 3 — 4 6 ,  4 9 ,  5 1
C e v a  d e s p r e  i c o a n e l e  p e  s t i c l ă _ _ _  _  _  _  4 5
C o n s t a t a i  i l e  [ d i n  1 8 9 3 ]  _  _  _  —  _  _ _ _ _  3 1

D a t e  [ d e s p r e  r o m .  I n  T r a n s i l v a n i a ]  _  _  _  4 8
D e s p r e  m u z i c a  b i z .  g r _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _  _  _ _ _ _  —  3
D i n  a c t i v ,  p a s t o r a l ă  a  m i t r .  N i c o l a e  _ _  2 5 ,  2 6
D i n  v i a ţ a  p r o t .  I .  M o ţ a '  _  _ _  —  _ _ _  _  5 0
E d u c a ţ i a  r e l .  a  c o p i l u l u i  i _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  4
E p i s c o p i a  T i m i ş o r i i  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  —  1 7 — 2 0
F i a r a  a p o c a l i p t i c a  6 6 6  —  _ _ _  _ _ _  _  _ _ _  4 0 — 4 3
> I n g r i j i t i - v ă  d e  s u f l e t u l  c o p i i l o r «  . _  _ _ _  _ _ _  1 6
I n o i r e —  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  —  _ _ _ _  _ _ _  _ _ _  1 4
» I n  p l a t a  D o m n u l u i «  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _  4 8
I n  u m b r a  n o p ţ i i  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _  .  _  _ _ _  4 4
L a  î n c e p u t u l  p o s t u l u i  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  4 8
M a s o n e r i a  î n  F r a n ţ a  _  _  _  _  _ _ _  —  5 0
M i t r .  N i c o l a e  ş i  V .  T .  _  _  _  _  _ _ _  2 5 ,  2 6
M u z i c a l i t a t e a  g l a s u r i l o r  b i s e r i c e ş t i  _  _ _ _  _ _ _  7
O  s c r i s o a r e  d e  p e  f r o n t i e r ă  _  _  _ _ _ _  —  4 4
P a s i u n e a  S f .  e v .  l o a n  —  —  —  —  —  —  1 5
P o v e ţ e  p e n t r u  p r e d i c a t o r i  _ _  _ _ _  _  _  _  4 4
» P r o b l e m e  d e  i s t .  t r a n s i l v a n ă «  _  _  _  _  5 0
P r o p a g a n d a  r e l i g i e i  _ _  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  1 0 - 1 3
S ă  t r ă i m  i n  d u h u l  l u i  H r i s t o s  _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  4 9
T e  r o a g ă . . .  ş t  m u n c e ş t e  —  _  _  _ _ _  _ _ _  8
T i m p u r i  d e  î n c e r c a r e  _ _  _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  1 5
U n  m i j l o c  d e  p a s t o r a ţ i e  l a  s a t e  _ _  _ _ _  _ _ _  4 5
U n  p r e o t  h a r n i c  _ _ _  —  _  —  _  _ _ _  2 ,  3
V e ş n i c a  i u b i r e  —  —  —  —  —  —  _ _ _  —  3 2
V i n e  C r ă c i u n u l  —  —  —  —  —  —  —  5 1

7 .  A n u n ţ u r i  e t c .

A n u n ţ u r i  _ _ _  —  _ _ _  _ _ _  _ _ _  1 3 - 1 6 ,  1 8 ,  4 0 ,  5 1
A v i z u r i  4 ,  1 2 ,  1 3 ,  1 5 ,  2 2 -  2 5 ,  3 1 ,  3 2 ,  3 4 - 3 6
C h e m a r e  _ _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  —  —  _  _  —  9
C i r c u l a r e  _  _  _  _  8 ,  2 9 ,  3 0 ,  3 9 ,  4 4 ,  4 7
C o m u n i c ă r i  4 ,  5  9 ,  1 0 ,  1 6 ,  1 7 ,  1 9 — 4 0 ,  4 8 - 5 1
C o n c u r s u r i  [ d e l a  C o n s .  A r h l e p . ]  4 ,  5 ,  2 2 — 2 6 ,

3 1 ,  3 7 ,  3 8 ,  4 7 ,  4 9 — 5 2  
C o n v o c ă r i  _ _ _ _ _ _  2 1 ,  2 5 ,  3 5 ,  5 1

î n ş t i i n ţ a r e _ _  _ _ _  _ _  _ _ _  _ _ _  _ _ _  _  —  —  2 2
N o t i f i c ă r i  _ _ _ _ _ _ _  1 6 ,  2 9 - 3 4
P ă m â n t  d e  a r f i n d a t  _  _ _ _ _  —  —  —  —  3 6
P u b l i c a ţ i i  o f i c i a l e  _  _  _  7 ,  3 3 ,  3 5 ,  3 6 ,  5 2

8. f  N i c r o l o g u r i
A n d r e i  P e t r e  
B o g d a n  M a r t a  
B o t i ş  T .  D r .  i c .  s t a v r .
B r a t u  T r a i a n  
B r e z e a n  l a n c u  
B r o t e a  l o a n  
D a n  d e  A p ş a  
D r ă g a n  N i e .  D r .
D e i e u  V i c t o r  
O e o r g e s c u  N l c .
O i g u r t u  O l g a  
H o s s u  L o n g i n  E l e n a  
I n c u l e ţ  I o n  
J o » * «  N i c o l a e  p r o f .
K r r c i u  V i r g i l  
L a g e r l ö f  S e l m a  
M a d g e a r u  V i r g i l  
M a j l a t h  a r h i e p .
M o l d o v a n  I o s i f  
M o ţ a  I o n  p r o t  
M u n t e a n u  A .  p r o t .
O l t e a n  E m i l  
P e r i a n  G e o r g e t a  
P o p a  E u f r o z i n a  
P o p o n e a  O h .
R u s s u  E m i l i a  n .  R a ţ  
S â m p e l e a n u  I .  D r .
Ş e s a n  V a l .  D r .
Ş t e f a n  A n r e l  
T r a n c u - I a ş l  
V ă i t o i s n u  O l g a  
V a s ú  D .  D r .
V ă ţ i a n  T r .  p r o t .
Z a h a r e s c u  D i m .

I n f o r m a ţ i i ,  ş t i r i  l o c a l e ,  c ă r ţ i  ş i  r e v i s t e ,  c o n c u r s u r i ,  
i n s e r ţ i u n i .

Tuturor oficiilor protopop eţti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând In vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Ş a 
guna precum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra re a  L ibrărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale şi protopo- 
peşti ca to a te  rechizitele, 
uten8iliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
r itu a le  şi c ă rţi bisericeşti, 
să  se procure dela Tipo
grafia ş i L ib răria  arhidie- 
cezanâ.

Aceste aşezăm in te  au  
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

1 5
3 6
8 2
1 3
4 1
5 1
1
3

1 5
5

22
4 8
4 9
3 8  
1 3  
4 9  
1 3  
20

4 8 ,  4 9  
4 0 ,  5 2  
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Isdacto» responsabili Prot Dr. D. Stănlloas Kdltura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane
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